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1. Экономические характеристики "азиатских драконов" и "азиатских тигров" 

Сл. 3
 Юго-Восточная Азия  –  это регион, охватывающий территорию полуострова Индокитай и многочисленные острова Малайского архипелага. Юго-Восточная Азия объединяет Евразию с Австралией, разъединяя бассейны Тихого и Индийского океанов. Через страны Юго-Восточной Азии проходят важные воздушные и водные пути, а Малаккский пролив имеет такое же большое значение для мирового судоходства, как и Гибралтарский, Панамский и Суэцкий каналы.   


К НИС Юго-Восточной Азии относятся: Южная Корея, Сингапур, Гонконг, Тайвань (так называемые "азиатские драконы" или НИС первой волны), а также Малайзия, Индонезия, Таиланд и Филиппины ("азиатские тигры" или НИС второй волны).


В целом регион расположен между тремя древнейшими островами цивилизации (Японией, Китаем и Индией). Он отличается значительной численностью населения (всего здесь проживает до 0,5 млрд. человек) и многообразием национального состава (только в Индонезии насчитывается до 150 народностей). Большинство населения составляют китайцы. Значительная часть жителей региона исповедует буддизм, меньше – ислам (Индонезия и Малайзия), католицизм (Филиппины), а также индуизм и местные религии аборигенов. 


Сл. 4 Что касается  природно-ресурсного потенциала, то  здесь имеются некоторые отличия между странами. Так,  "драконы" в этом плане схожи с Японией: при ограниченной территории, бедных минеральных ресурсах они имели многочисленную дешевую рабочую силу. 


В отличие от "драконов", "тигры" имеют значительные запасы минеральных ресурсов (нефть, газ, олово, медь, цинк, никель, кобальт, серебро, золото, драгоценные камни), что способствует развитию добывающей и перерабатывающей промышленности. 


Благоприятные агроклиматические ресурсы позволяют собирать по 2-3 урожая в год и специализироваться на тропических культурах (экзотические фрукты, каучуковые деревья, чай, пряности). Леса покрывают более 60% территории "тигров", в которых растут ценные породы деревьев (сандал и др.). А прибрежные тропические моря чрезвычайно богаты рыбными ресурсами. 

 Сл. 5  

2. Факторы успеха "азиатских драконов" и "азиатских тигров" и особенности их экономической модели 


 Вплоть до 50-х годов ХХ века НИС первой волны были слаборазвитыми аграрными державами, специализирующимися на выращивании риса и чая. Но в результате успешно проведенных экономических реформ за три десятилетия они преодолели социально-экономическую отсталость и, более того, по многим показателям догнали и перегнали развитые страны, что даже дает некоторые основания причислить сейчас отдельные НИС к группе высокоразвитых стран. Например, в середине 50-х годов по уровню экономического развития Южная Корея относилась по классификации Всемирного банка к отсталых стран с ВВП на душу населения меньше 1 тыс. долл. в год. А с 1999 г. страна принята в "клуб богатых и высокоразвитых", и сегодня Южная Корея занимает 14 место в мире по объему ВВП.  

Темпы роста в НИС вплоть до 90-х годов составляли 7-12%, что значительно выше, чем в развитых странах.  Значительный удельный вес занимает сфера услуг (Сингапур и Гонконг являются крупнейшими финансовыми центрами мира и ведущими экспортерами капиталов) и наукоемкие отрасли промышленности. Уровень качества их товаров отвечает самым высоким стандартам.  


В основе феномена НИС Юго-Восточной Азии лежит ряд факторов. 


К числу внешних факторов относится экономическая и военно-политическая помощь со стороны развитых государств мира. Однако "тигры" и "драконы" появились далеко не везде. Это свидетельствует о том, что превращение того или иного молодого государства в НИС не является автоматическим следствием насаждения капитализма извне. Семена дали ростки только там, где попали на благодатную почву. Без соответствующих внутренних условий и факторов вряд ли можно было бы форсировать развитие капитализма, которое наблюдается теперь в новоиндустриальном регионе Азии. 


Первый внутренний фактор успеха этих стран  –  это  благо-приятная институциональная среда: менталитет, культурные и религиозные традиции, предусматривающие уважение и безоговорочное подчинение власти, трудолюбие, стремление к самосовершенствованию, командный дух, тесные семейные узы (как и в Японии). 

Второй внутренний фактор  –  стабильная политическая обстановка. Капиталистическая модернизация некоторых НИС начиналась после того, как к власти приходил авторитарный режим и активно разворачивал политику государственного капитализма, добиваясь максимального эффекта. Тайвань и Южная Корея, в отличие от Японии, построили эффективную экономику через авторитаризм. 
Все НИС прошли  путь социально-политической эволюции по похожей схеме. В них, как правило, были запрещены коммунистические партии и другие леворадикальные организации. Это мотивировалось тем, что такие движения создают благоприятную почву для распространения уравнительных идей, губительных для нарождающихся рыночных отношений и формирования класса эффективных собственников. Политическая стабильность и отсутствие стачек и забастовок повысили привлекательность этих государств в глазах иностранных инвесторов. По этим же причинам заметно ограничивалась деятельность политических партий и даже парламентской оппозиции (так, в Сингапуре долгие годы в парламенте был только один оппозиционный депутат). Однако недостаток политических свобод компенсировался предоставленной населению возможностью проявить себя в сфере бизнеса – от уличной торговли до участия в крупных компаниях. Разработка концепции реформ и управление экономикой были поручены профессионалам-технократам, многие из которых имели зарубежное образование. 

И до настоящего времени во всех этих странах сохранилось сильное государство, хотя рычаги воздействия с жестких административных сменились на рыночные. Это, а также отсутствие финансовых барьеров для капиталовложений, удачная налоговая политика способствовали успеху этих стран. Во многих случаях источником привлечения инвестиций стали свободные экономические зоны (СЭЗ), которых и сейчас насчитывается по 3 в Гонконге и Тайване и 10 в Таиланде. 

Предпосылкой для ускоренной индустриализации этих стран стали реформы:

1. были конфискованы крупные землевладения и упор был сделан на мелких собственников.

2. базой индустриализации стала легкая промышленность (тек-стильная и обувная). За счет дешевой рабочей силы и того, что одежда и обувь являются предметами кратковременного пользования, отдача от развития этих отраслей была быстрая, а окупаемость – значительная. Полученные средства направлялись на развитие наукоемких отраслей. Так появились электронная, автомобильная промышленность, индустрия информатики (и если в начале 80-х годов ее практически не существовало, то к концу ХХ века производство ЭВМ составило до 10% мирового выпуска в данном секторе).

3. наукоемкие отрасли имели высокую степень экспортной ориентации. Именно этим НИС изменили традиционные понятия о развивающихся  странах: в структуре их импорта (в отличие от многих других развивающихся стран и государств с переходной экономикой)  преобладает сырье, а в структуре экспорта – потребительские товары. 

Сл. 8 Большую роль во внешней торговле НИС сыграло государство. Экономическая стратегия правительства во многом напоминала меркантилизм: стимулировался экспорт, жестко ограничивался импорт. Это способствовало защите национального производителя, ускорению индустриализации, поощрению экспорта. В дальнейшем по мере укрепления национальной промышленности регулирующая роль государства несколько снизилась. 

НО! В настоящее время экспортоориентированная модель развития НИС первой волны, которая первоначально  давала  такие высокие результаты, в некоторой степени себя изжила. Темпы роста экономики в конце 90-х годов снизились. В связи с ростом квалификации и заработной платы трудящихся невозможно, как раньше, добиваться конкурентных преимуществ за счет дешевой рабочей силы. Поэтому НИС первой волны в настоящее время делают акцент на развитии новых технологий, наукоемкого производства и нематериальной сферы.

Например, в Южной Корее  отраслевая структура экономики  выглядит следующим образом: на сферу услуг приходится 57% ВВП, промышленное производство – 40% и аграрный сектор – 3%. А, например, в Гонконге – 91, 9 и 0%, соответственно. 

В последнее десятилетие к НИС первой волны присоединились и географически расположенные рядом развивающиеся страны, называемые "азиатскими тиграми".  Структура экономики "тигров"  выглядит следующим образом: на сферу услуг приходится более 40% ВВП, на индустриальную сферу  –  около 40% и аграрный сектор  –  до 20%.

Экономика этой группы стран имеет аграрно-индустриальный характер. Сфера услуг развита еще недостаточно, исключение составляет туризм, дающий от 2 до 15% ВВП. Эти страны также выбрали для себя экспортоориентированную модель развития, но в отличие от "драконов" резервы дешевой рабочей силы здесь еще не исчерпаны.  

Например, Малайзия в начале ХХI века  превратилась в ведущую державу в области информационных технологий. Она занимает 1 место в мире по производству электронных компонентов, чипов, интегральных схем, полупроводников, керамических плат, телефонов, бытовых кондиционеров, видео-телеаппаратуры. На территории этой страны созданы несколько технополисов, специализирующихся на изготовлении продуктов информационных теле-коммуникаций. 

В отличие от кризиса 90-х годов, который достаточно сильно ударил по развитию "драконов" и "тигров", влияние финансово-экономического кризиса 2009 г. в этом регионе оказалось не столь катастрофичным. "Двигателем" развития для всего Азиатско-Тихоокеанского региона выступает Китай, который кризис практически не затронул. В последние годы регион все больше становится "самодостаточным".  Например, до 70% экспорта и импорта стран АТЭС ограничивается рамками региона.  

Огромный человеческий и финансовый капитал, накопленный в регионе, и внутренние стимулы к развитию дают дополнительные преимущества в этой гонке за лидерство. И все больше сюда перемещается центр тяжести мировой экономики.

2. НОВЫЕ ИНДУСТРИАЛЬНЫЕ СТРАНЫ  ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ
 
Латинская Америка – общее название государств, возникших в Западном полушарии к югу  от США в первой половине  ХIХ века на месте бывших испано-португальских колоний в Центральной и Южной Америки .
Особенности исторического развития Латинской Америки отличаются неоднозначность и калейдоскопичностью  социально-политических процессов, которые не всегда могут быть объяснены по аналогии со странами Европы и Северной Америки.  Страны Латинской Америки пережили сложный путь социально-экономической эволюции: от бывших колоний и рабовладельческих государств до конгломерата независимых развивающихся стран, играющих все более важную роль в системе современных мирохозяйственных экономических и политических связей. 

Сл 11. К началу новейшего времени Латинская Америка в своем историческом развитии прошла три больших этапа.

Первым и наиболее длительным из них была эпоха доколумбовой Америки, длившаяся до конца XV века. На южноамериканском континенте цивилизация начала развиваться позднее, чем в Европе и Азии. Тем не менее первые крупные города были построены здесь более 2 тыс. лет назад. А древнейшая мексиканская цивилизация и более поздние цивилизации майя, ацтеков, инков поражают воображение своей самобытностью до настоящего времени. Первая заокеанская экспедиция Колумба (1492 г.) положила начало открытию, завоеванию и колонизации Западного полушария  европейцами. Основные территории Южной и Центральной Америки c начала XVI века вошли в состав Иберийского полуострова –  испанцев и португальцев, колонизовавших эту часть Америки и затем составивших важнейший компонент сформировавшихся здесь наций. Здесь располагаются бывшие колонии: Испании (Аргентина и др.), Португалии (Бразилия), Англии (Ямайка, Багамские острова, Гренада и др.), Франции (Гаити, Мартиника и др.), Голландии (Суринам, Антильские острова).

Потомки выходцев из этих стран (их называют "креолами") преобладают в Аргентине, Уругвае, Чили. Кроме того, вплоть до отмены рабства сюда свозили негров из Африки, которые сегодня массово проживают на Гаити. После Второй мировой войны в страны Латинской Америки активизировался приток выходцев из Италии, Германии, славянских и арабских стран, Китая, Индии, Японии. 
Таким образом, в Латинской Америке создалась пестрая смесь национальных, культурных и языковых традиций. Латиноамериканцев отличала свойственная многим южным народам темпераментность, склонность к ярким, эмоциональным проявлениям жизни. Население  региона или готово к бунтарству и революционным вспышкам, или впадает в отчаяние и пассивность.  Сл. 12. Такое нестабильное, "взбудораженное" состояние латино-американского общества, недостаточный уровень политической культуры, отмеченные этнические  и психологические черты порождали политическую нестабильность, определяли большой вес насилия в политической жизни. Это проявлялось в частых мятежах, переворотах, убийствах политических и государственных деятелей, диктатурах и массовых репрессиях, партизанских, гражданских войнах, восстаниях и революциях. В странах Латинской Америки часто господствовали авторитарные, диктаторские режимы (достаточно вспомнить хунту Пиночета в Чили). 

Также характерной чертой латиноамериканского общества и до настоящего времени является живучесть патриархально-патерналистских, или "каудильистских" (от слова "каудильо" – вождь),  традиций, клановости, сформировавшихся в эпоху колониализма и гражданских войн XIX века. Это проявляется в сплочении масс вокруг сильной, влиятельной личности в надежде выбиться наверх вслед за этой личностью на правах его ближайшей опоры в конкуренции с другими аналогичными "кланами".  

Еще одной важной особенностью Латинской Америки является  заметная роль в общественной жизни католической церкви. Здесь и сегодня проживает почти половина католиков всего мира. Католическая церковь была активным участником колонизации и формирования колониального общества. Она сыграла огромную роль в развитии просвещения и культуры, в христианизации и приобщении к ценностям европейской цивилизации индейского населения. В настоящее время католицизм распространил свое влияние на 90% населения Латинской Америки.  

Сл.13 До начал XIX века в истории Латинской Америки наступил трехвековой колониальный период. Был насильственно прерван естественный ход развития  традиционного индейского общества, погибли древние индейские цивилизации, подверглась истреблению значительная часть местного населения, а уцелевшая была подчинена власти колонизаторов. В то же время европейцы  принесли в Новый Свет достижения европейской цивилизации и культуры, ставшие наряду с индейскими традициями достоянием Латинской Америки.  

С колониальным периодом связано вовлечение Латинской Америки в процессы мирового капиталистического развития в качестве его периферийного аграрно-сырьевого звена. Этому способствовало плантационное рабовладельческое хозяйство и подневольный труд на рудниках. Аргентина превратилась в крупнейшего поставщика мяса и зерна на внешний рынок, Бразилия и Колумбия – кофе, Куба – сахара, Чили – меди и селитры, Боливия – олова, Уругвай – шерсти и мяса, республики Центральной Америки и Эквадор – тропических культур, Венесуэла – нефти. 

Сл. 14. Специфика экономического развития Латинской Америки во многом определялась запоздалым по сравнению с Европой вступлением на путь буржуазного прогресса. Только после провозглашения  независимости Бразилией (1822)  прокатилась волна освободительного движения, что положило конец колониальному господству Испании и Португалии  в регионе и отменой рабства (в Бразилии оно просуществовало до 1888 г.). 

Большинство латино-американских стран обрели независимость до 1830 г.  Против испанского владычества народ поднял легендарный Симон Боливар, мечтавший создать "Великую Колумбию"  –  федеративное государство, состоящее из всех бывших колоний. Но его мечта не сбылась: колонии распались на отдельные государства. Боливар освободил Венесуэлу, Колумбию, создал в Верхнем Перу республику, которая в честь него была названа Боливией. 

Сл. 15. Переход латиноамериканских стран к промышленному капитализму совпал со вступлением мирового капитализма в стадию трестов и синдикатов, с империалистической экспансией европейских держав и США. Вторжение иностранных компаний в Латинскую Америку сочеталось здесь с формированием фабрично-заводской промышленности. В данном случае произошло совмещение разных фаз развития капитализма (при сохранении и докапиталистических элементов в регионе). Это отличало латиноамериканский вариант капиталистического развития от "классического" западноевропейского и североамериканского образца. 

Сл. 16. Выйдя на первое место в мире по уровню экономического развития, Соединенные Штаты претендовали на гегемонию в Западном полушарии. Для обоснования своей экспансии в Латинской Америке была использована доктрина Монро, провозглашенная  президентом США  Дж. Монро еще 2 декабря 1823 г. В  ней утверждалось, что США намерены  "рассматривать любое вмешательство европейской державы с целью угнетения этих стран или установления какого-либо контроля над ними  не  иначе, как недружественное проявление по отношению к Соединенным Штатам".
Крупнейшим социально-политическим потрясением в истории Латинской Америки явилась Мексиканская революция 1910–1917 гг., оказавшая решающее влияние на последующую историю всего региона. Это была борьба против диктаторских режимов, против политического господства олигархической верхушки имущих классов, за демократические преобразования. Это также была борьба против проявлений экспансии со стороны ведущих мировых держав, прежде всего США, против привилегий иностранных компаний в защиту национального суверенитета, за развитие национальной экономики и преодоление отсталости, периферийного положения в мировой экономике. Стремясь упрочить влияние США в Латинской Америке, правительство Ф. Рузвельта в 1933 г. провозгласило новую политику в отношении стран Латинской Америки – политику "доброго соседа", которая означала переход к более гибким формам экспансии. Было заявлено об отказе США от интервенций и других форм прямого вмешательства в дела латиноамериканских государств, американские войска в 1934 г. были выведены из Гаити, где они находились долгие годы. Со многими государствами были заключены новые, более благоприятные для них торговые соглашения.  

В середине 60-х годов происходит частичный спад движения, и в ряде стран утвердились военно-диктаторские режимы. Но в некоторых республиках демократические и реформистские процессы получили дальнейшее развитие, результатом этого стал ряд важных необратимых позитивных перемен в латиноамериканском обществе, повлиявших на его последующую эволюцию.

В настоящее время  особенностью Латинской Америки являются сильные различия в уровнях социально-экономического развития. В регионе представлены как беднейшие страны мира, живущие за счет выращивания коки  (например, Боливия), так и страны, занимающие промежуточное положение между 
высоко-развитыми странами и развивающимися. Их относят к категории новых индустриальных стран (НИС) Латинской Америки.
В отличие от НИС Юго-Восточной Азии (особенно от "драконов") эти государства богаты природными  ресурсами.  НИС Латинской Америки располагают значительными территориями ( в том числе пригодными для ведения сельского хозяйства), водными и лесными ресурсами мирового значения. Бразилия, например,  – самое крупное государство Латинской Америки – занимает почти половину ее территории. Здесь  расположена уникальная экологическая система всей Земли – влажные тропические леса Амазонии (сельва). 
НИС Латинской Америки располагают колоссальным минерально-сырьевым потенциалом.  Здесь в изобилии есть железные руды, медь, олово, цинк, свинец, уран, бокситы, уголь, нефть, газ, золото и алмазы и др. В одной только Бразилии добывается более 80 видов полезных ископаемых. Страна уже многие годы удерживает 1 место в мире по добыче железной руды, 3 – по добыче бокситов и графита, 4 – по добыче золота и олова.  
Экономика Латинской Америки сформировалась в составе бывших колониальных стран и имела в этой связи ярко выраженную специализацию на производстве типичных колониальных товаров: тростникового сахара, табака, кофе, каучука и др.  Серьезные сдвиги в экономике стран Латинской Америки начались лишь после Второй  мировой войны.  Но несмотря на успехи индустриализации в 40–50-е годы, сохранялось подчиненное, периферийное положение стран Латинской Америки в мировом хозяйстве как поставщиков аграрно-сырьевых товаров. 

Начавшееся в 50-е годы неуклонное падение цен на эти товары на мировом рынке болезненно отразилось на экономике стран региона.  Доля Латинской Америки в мировом экспорте сократилась с 12% в начале 50-х годов до 6% к началу 60-х.  Цены же на машины и оборудование, в которых остро нуждалась Латинская Америка, увеличивались все более. Сокращение доходов от внешней торговли вело к нехватке капиталов, финансовому кризису, инфляции, обнищанию населения. Также это заставило ограничивать импорт необходимых машин и оборудования,  что  тормозило экономическое развитие. Бюджетный дефицит в Аргентине, Бразилии, Перу и Чили в начале 60-х годов достигал 25-30%. Нехватка финансовых средств побуждала во все больших масштабах привлекать иностранный капитал, что послужило росту внешнего государственного долга.  

Положение осложнял  "демографический взрыв". Темпы роста населения в Латинской Америке в 1955-1965 гг. достигли 2,8% в год – рекордного уровня даже по сравнению с Азией и Африкой. За 20 лет (1950-1970 гг.) население региона увеличилось со 164 до 284 млн. человек, а его доля в населении мира – с 6,5 до 7,6%. Более 40%  латиноамериканцев были моложе 15 лет. Это привело к уменьшению удельного веса экономически активного населения. 
Такой рост численности населения способствовал концентрации в этом регионе крупнейших городов мира. Мехико  –  столица Мексики, унаследовавшая свое название еще от древних ацтеков (по имени бога войны Мехитли) – входит в тройку крупнейших мегаполисов мира с численностью населения около 19 млн. человек. В Сан-Паулу  –  столице  одноимённого штата  в Бразилии – проживает более 18 млн., а в Буэнос-Айресе, столице Аргентины, – более 12 млн. человек.   

Чтобы стабилизировать ситуацию,  потребовалась  ускоренная  индустриализация, которая имела характер "импортозамещающей", т.е. 
предусматривала   рост местного производства промышленных товаров, которые прежде импортировались. Эта стратегия обеспечила многим странам региона вплоть до 70-х годов ХХ века ежегодные темпы роста в 5-7%. Благодаря ей в настоящее время НИС Латинской Америки располагают мощным производственным потенциалом, а ведущими отраслями экономики стали: энергетика, металлургия, химия, машиностроение (в том  числе авиастроение, производство электроники и космической техники, автомобилестроение). Но безработица и нищета сохранились, а уровень квалификации рабочей силы все еще отстает от развитых стран. 

Кроме того, мировой экономический кризис конца 70-х  – начала 80-х годов привел к новому уменьшению спроса на латиноамериканское сырье. Результатом стал новый экономический спад. Беспрецедентных размеров достигла инфляция: в среднем по региону она увеличилась с 65% до 1200%. 

По ВВП на душу населения Латинская Америка в 3 раза опережала развивающиеся государства Африки и Азии, но в 7-9 раз отставала от высокоразвитых стран мира. Зато в Мексике, Чили, Боливии инфляция была незначительной.  Этот период  в развитии Латинской Америки известен как "потерянное десятилетие".
Во второй половине 80-х годов латиноамериканские страны перешли на новую экономическую модель. Она получила название "креольский  неолиберализм" и подобно реформам в НИС Юго-Восточной Азии способствовала переориентации хозяйства на внешние факторы и развитие экспортоориентированного производства. 

Были проведены радикальные реформы по либерализации экономики:

1. приватизация;
2. снижение степени государственного вмешательства;

3. налоговые реформы;

4. активизация финансового рынка (сейчас только на территории Бразилии находится 9 крупных фондовых бирж). 
Все это способствовало притоку инвестиций в экономику стран Латинской Америки.  Важнейшей заботой правительств стран Латинской Америки был поиск решения проблемы внешней задолженности. Гигантски выросшие размеры внешнего долга и практическая невозможность его выплаты латиноамериканскими странами создавали непредвиденные осложнения для всего мирового хозяйства. Это заставило развитые государства и международные финансовые организации искать компромиссные решения, которые бы смягчили ситуацию. 
Оживление экономики Латинской Америке пришлось на годы спада и стагнации производства в промышленно развитых странах мира, что во многом было ей на руку. В настоящее время  отраслевая структура  экономик ведущих стран Латинской Америки выглядит следующим образом: на сферу услуг (в основном  –  туризм) приходится до 55%, на промышленное производство  –  около 35%, на аграрный сектор  –  до 10% ВВП.  

В современных условиях перед НИС Латинской Америки открываются новые перспективы. По мере перехода азиатских "драконов" в разряд развитых стран латиноамериканские страны вполне могут занять их нишу в мировом промышленном производстве. Более того, учитывая мощный природно-ресурсный потенциал, высокую обеспеченность трудовыми ресурсами, квалификация которых становится все выше, смешение различных рас, национальностей и культур, способствующее лучшему восприятию современных 
тенденций к интернационализации и глобализации, наиболее развитые страны Латинской Америки  со временем могут превратиться в мировых экономических лидеров.

Важным стимулом для экономического развития региона сегодня является экономическая интеграция стран Латинской Америки. Еще в 50-е годы была выдвинута концепция создания общего латиноамериканского рынка, как импульса для ускорения экономического роста. В результате были учреждены: ЛАСТ (Латиноамериканская ассоциация свободной торговли), ЦАОР (Латино-американский общий рынок). Рост противоречий внутри этих союзов привел к созданию новых интеграционных объединений: МЕРКОСУР, КАРИКОМ  (Карибский общий рынок). Значительную роль в развитии региона также сегодня играет НАФТА.  
Однако ряд проблем остаются нерешенными.

1. Первой серьезнейшей проблемой  региона  остается коррупция, пронизавшая практически все звенья государственной администрации.

2. Также опасной болезнью всего латиноамериканского общества стало распространившееся в районах Андского нагорья, в джунглях бассейна Амазонки и в некоторых других местах нелегальное  производство наркотиков.

3. Новой проблемой для континента стала растущая угроза разрушения окружающей среды. Это проявилось в Латинской Америке в загрязнении атмосферы, воды, почвы, в истреблении лесов, особенно в бассейне Амазонки, тропические джунгли которой  являются крупнейшей  "фабрикой кислорода"  на планете, в нарушении стабильности климата. 
Главной задачей Латинской Америки на ближайшие десятилетия становится поиск и осуществление таких вариантов развития, которые отвечали бы местным условиям и позволили бы странам региона совместить обновление экономики с интересами большинства общества, с решением наиболее насущных социальных и политических проблем, сочетать интеграцию в мировое сообщество с сохранением оригинальной самобытности, собственных цивилизационных основ, характерных для народов Латинской Америки.

