ЛЕКЦИЯ  10                НАУЧНЫЕ ОСНОВЫ ОБРАБОТКИ ПОЧВЫ

1. Агрофизические, агрохимические и биологические основы обработки почвы

2. Технологические свойства почвы

3. Приёмы и способы обработки почвы
4. Обработка почвы под озимые культуры
Обработка почвы – это воздействие на нее рабочими органами машин и орудий с целью создания оптимальных условий для жизни с.-х. растений, повышения плодородия и защиты почвы от водной и ветровой эрозии.

Основные задачи обработки почвы:

1. Сохранение и повышение плодородия почвы.

2. Изменение строения пахотного слоя почвы и агрегатного состава с целью создания для растений благоприятного водного, воздушного, теплового и пищевого режимов.

3. Очищение почвы от сорных растений, а также возбудителей болезней и вредителей с.-х. культур.

4. Заделка в почву растительных остатков, удобрений.

5. Борьба с эрозией почв и дефляцией.

6. Создание условий для посева и прорастания семян культурных растений.

Теоретической основой обработки почвы является физика почвы – наука о гранулометрическом составе и агрофизических свойствах почвы. Часть этой науки – агрономическая физика, является наукой о физических процессах в системе почва – растение – приземный воздух. Она устанавливает закономерности воздействия на рост и развитие растений физических факторов: света, тепла, состава воздуха, питательных элементов и воды.

К числу важных агрофизических свойств почв относится плотность, строение пахотного слоя, структура и др.

Плотность бывает равновесная и оптимальная

Равновесная плотность – плотность, которая устанавливается при отсутствии обработки почвы в течение одного-двух лет.

Оптимальная плотность – плотность при которой растения дают максимальный урожай. 

Чем больше разница между равновесной и оптимальной плотностью, тем  больше почва нуждается в рыхлении.

У чернозёмов плотность:

 - равновесная - 1.0 – 1,3 г/см3;

 - оптимальная – 1,2 – 1,3 г/см3   - для зерновых культур

                              1,0 – 1,3 г/см3 – для пропашных культур

У каштановых почв:

- равновесная - 1.2 – 1,45 г/см3;

 - оптимальная – 1,1 – 1,3 г/см3   - для зерновых культур

                              1,0 – 1,3 г/см3 – для пропашных культур

Структура почвы

Обработкой почвы можно создавать структуру. При обработке сухой и переувлажнённой почвы происходит разрушение структуры. Поэтому почву надо обрабатывать при определённой влажности. Чем чаще обрабатывается почва, тем быстрее она распыляется и в результате происходит разрушение структуры, ухудшаются все её свойства.

В результате обработки почвы создается пахотный слой, определенной мощности, который обладает самым высоким плодородием.

Оптимальным строением пахотного слоя на чернозёмных почвах складывается при общей пористости 51 – 62 %, а пористости аэрации 15-25 %.

Обработка почвы при правильном её применении способствует сохранению гумуса и накоплению питательных веществ. При отвальной обработка (вспашке) создаётся более однородный по гумусированности  слой,  а безотвальная и мелкая обработки приводят к накоплению гумуса в верхних горизонтах. Поэтому надо чередовать отвальные и безотвальные обработки.

При внесении почвенных гербицидов необходимо проводить более интенсивную обработку, направленную на улучшение аэрации, активизацию микробиологической деятельности и как следствие детоксикации почвы.

Обработка почвы  влияет на численный и качественный состав микроорганизмов. Увеличение доступа воздуха приводит к возрастанию бактерий, некоторых видов грибов, способствует разложению их клетчатки и повышает биологическую активность почвы.

2. Технологические свойства почвы

К технологическим свойствам почвы относятся связанность, пластичность, липкость, физическая спелость

Связность почвы – способность противостоять механическому воздействию.

Липкость почвы – способность почвы прилипать к почвообрабатывающим орудиям.

Пластичность почвы – способность изменять и сохранять приобретённую форму при обработке без разрушения на мелкие комочки.

Физическая спелость – интервал влажности, при котором почва хорошо крошится, обрабатывается. Оптимальная влажность почвы для качественной обработки находится в пределах 17-18%. 

Технологическая операция – составная часть технологического процесса, при котором, определённым образом изменяются свойства почвы.

К основным технологическим свойствам почвы относятся:

 - оборачивание – взаимное перемещение горизонтов почвы  происходит в вертикальном направлении

 - рыхление почвы – изменение взаимного расположения почвенных отдельностей с целью увеличения объёма почвы, её пористости

 - крошение почвы – уменьшение размеров почвенных отдельностей (агрегатов или глыб комков)

 - перемешивание почвы – уменьшение взаимного расположения почвенных отдельностей для создания более однородного слоя

 - уплотнение – изменение взаимного расположения почвенных частиц с целью уменьшения пористости

 - выравнивание почвы – устранение неровностей на поверхности почвы, с целью создания благоприятного состояния для сева культур 

 - подрезание – направлено на подрезание сорной растительности в начальные фазы роста и развития

3. Способы и приёмы обработки почвы
Способ механической обработки почвы – это характер и степень воздействия рабочими органами почвообрабатывающих орудий и машин на изменение плотности сложения или взаимного перемещения слоев или генетических горизонтов.

Различают следующие способы:

· безотвальный – воздействие на почву рабочими органами почвообрабатывающих орудий и машин без изменения расположения генетических горизонтов и дифференциации обрабатываемого слоя  в вертикальном направлении с целью рыхления или уплотнения почвы, подрезания подземных и соприкосновения надземных органов растений на поверхности почвы.

· отвальный – воздействие рабочих органов почвообрабатывающих орудий  и машин на почву с полным или частичным оборачиванием обрабатываемого слоя с целью изменения местонахождения разнокачественных слоев почвы в вертикальном направлении в сочетании с усиленным рыхлением и перемешиванием почвы, подрезанием подземных и заделкой надземных органов растений и удобрений в почву.

· роторный – воздействие на почву вращающимися рабочими органами почвообрабатывающих машин и орудий. С целью устранения дифференциации обрабатываемого слоя по сложению и плодородию активным крошением и тщательным перемешиванием почвы, растительных остатков и удобрений с образованием однородного слоя почвы.

Приемом механической обработки называют однократное воздействие на почву различными почвообрабатывающими машинами и орудиями тем или иным способом с целью осуществления одной или нескольких технологических операций на определенную глубину.

В зависимости от глубины обработки – 4 группы приемов:

· поверхностный – до 15 см;

· обычный (средний) – 16-25 см;

· глубокий – 25-35 см;

· сверхглубокий - > 35 см.

1. Существуют приёмы поверхностной обработки, обычной (средней) и глубокой 

Приемы поверхностной обработки – механическое воздействие до 15 см.

прикатывание – обеспечивает крошение глыб, комков, уплотнение и выравнивание почвы гладкими, кольчатыми, ребристыми и др. катками.

боронование способствует применению, рыхлению, перемешиванию и выравниванию поверхности почвы, повреждению и уничтожению проростков и всходов сорняков.

дискование приводит к крошению, рыхлению, частичному оборачиванию и перемешиванию почвы, измельчению сорняков дисковыми боронами с вращающимися сферическими дисками.

лущение стерни – прием обработки почвы после уборки зерновых культур, обеспечивающий крошение, рыхление, частичное оборачивание и перемешивание почвы, измельчение подземных и заделку надземных органов растений, семян сорняков, возбудителей
болезней и вредителей культурных растений отвальными или дисковыми лущильниками.

культивация – это крошение, рыхление, перемешивание почвы, подрезание подземных органов сорняков.

шлейфование – выравнивание поверхности рыхлой почвы. Выполняется орудиями, представляющими несколько рядов брусьев, соединенных цепочками (волокуши).

2. Приемы обычной (средней) обработки почвы – 16-25 см.

вспашка – основная обработка (наиболее глубокая сплошная), прием отвальной обработки почвы, обеспечивающий оборачивание, крошение, рыхление, частичное перемешивание почвы, подрезание подземных и заделку надземных органов растений, удобрений, семян сорняков и т.д.

безотвальное рыхление – обеспечивает крошение, рыхление почвы без оборачивания обычными плугами со снятыми отвалами, чизельными плугами, чизель-культиваторами.

3. Приемы глубокой обработки – это периодическое воздействие на почву с целью увеличения обрабатываемого слоя без изменения генетического сложения на глубину 25-35 см.

вспашка с припахиванием нижележащего слоя почвы – прием отвальной обработки почвы (оборачивание, рыхление, крошение).

безотвальное рыхление – плугами Т.С.Мальцева производится корпусами без отвалов 30-35 см.

Система обработки почвы – совместимость способов и приемов основной, предпосевной и послепосевной обработок почвы, выполняемых в определенной взаимосвязной последовательности, вытекающих из основных задач, обусловленных биологией культур, их местом в севообороте и почвенно-климатическими особенностями.

4. Система обработки почвы под озимые культуры включает обработку:

а) чистых (черных, ранних кулисных);

б) занятых и сидеральных паров;

в) непаровых предшественников.

Чистые пары в зависимости от сроков основной обработки почвы делят на два вида:

 - чёрные пары – отвальный или безотвальный, обрабатываются с осени в год уборки предшественника;

 - ранние – обрабатываются с осени – поверхностно с оставлением стерни на поверхности, либо не обрабатываются вовсе, но в том и другом случае основная обработка, чаще всего отвальная, выполняется весной следующего года – в год посева озимой пшеницы.

Различают два периода обработки черного пара: 

 - летне-осенний;

 - весенне-летний;

В летне-осенний период сразу после уборки предшественника проводят лущение жнивья на глубину 6-8 см лущильником ЛДГ-10 или   ЛДГ-15. При лущении происходит рыхление верхнего слоя почвы, что способствует предотвращению испарения влаги. При этом измельчаются корневая система многолетних сорняков, создаются благоприятные условия для прорастания семян малолетних сорняков, происходит механическое повреждение вредителей. Лущение снижает сопротивляемость орудиям последующей обработки, снижается их изнашиваемость и энергоёмкость.

Через две три недели после лущения по мере появления сорняков проводится вспашка (после хорошего увлажнения почвы), она должна быть культурной, то есть проводиться плугами с предплужниками ПН-8-35, УПТК -9-35 или другими на глубину 20-22 см.

Затем по мере появления сорняков можно проводить культивации с боронованием.

Весенне-летний период начинается  боронования почвы при наступлении физической спелости. Этот приём проводится для сохранения влаги.  Используются средние зубовые бороны БЗСС-1. По мере появления сорняков проводится первая культивация с боронованием тяжёлым культиватором на глубину 12-14 см. Вторая культивация проводится н6а глубину 8-10 см паровым культиватором КПС-4,0 Последующие культивации до самого сева проводятся на глубину 6-8 см.

Ранний пар.   В летне-осенний период после уборки предшественника для борьбы с сорными растениями проводят лущение стерни ЛДГ-15 на 6-8 см, а основная обработка переносится на весну по физически спелой почве.

В качестве основной обработки почвы весной можно проводит вспашку или безотвальное рыхление.

Пар, засеянный растениями, рано освобождающими поле, называют занятым. На таком поле в первой половине вегетационного периода возделывают культуру с наиболее ранним сроком уборки. Время, которое остается от уборки урожая парозанимающей культуры до посева озимых, используют для обработки почвы, как и на чистом пару.

Сидеральный пар - это тоже занятый пар, засеваемый бобовыми и другими растениями для заделки в почву на зелёное удобрение.

В качестве парозанимающих культур в Ставропольском крае также широко применяются культуры, выращиваемые на зеленый корм: кукуруза, озимая пшеница, тритикале, рожь и другие.

Парозанимающие культуры, как правило, выращиваются на кормовые цели. Важно, чтобы они имели хорошие кормовые достоинства, были бобовыми и обогащали почву биологическим азотом, имели ускоренный рост и развитие в начальный период вегетации, чтобы их послеуборочные остатки разлагались в короткий срок.

Большое значение занятых паров заключается в обогащении почвы свежим, быстроразлагающимся органическим веществом, способствующим усилению микробиологических процессов почвы и ускорению разложения накопившихся в почве трудно разлагающихся растительных остатков. При этом создаются условия для накопления гумуса и образования структурных агрегатов.

Главное требование к занятым парам – своевременная уборка парозанимающих культур.

Выбор системы обработки занятого пара определяется: влажностью почвы, типом и степенью засорённости и сроком уборки парозанимающих культур

1. Основная обработка почвы под яровые культуры  
 Основная обработка почвы, проведённая осенью под посевы яровых культур весной следующего года называется зяблевой.

Под яровые культуры применяется система обработки почвы, которая представляет комплекс взаимосвязанных последовательно выполняемых приёмах обработки почвы с целью создания оптимальных условий для растений.


В этой системе зяблевой основной обработки почвы может проводиться весновспашка или безотвальное рыхление.


Преимущество осенней зяблевой обработки заключается в лучшей проницаемости влаги осенне-зимнего периода, в более эффективной борьбе с сорняками, в улучшении и микробиологичеой деятельности, очищении полей от вредителей и болезней, эрозией  и дефляцией.


Весенняя основная обработка почвы является эффективной в условиях достаточного увлажнения, так как она способствует быстрой потере влаги. В засушливых условиях весенняя основная обработка резко снижает урожайность как ранних. Так и поздних яровых культур.


Зяблевая обработка почвы эффективна в районах, где послеуборочный период продолжается не более месяца, и сорные растения от ранних заморозков погибают. В южных  районах, где послеуборочный период может продолжаться до трёх месяцев ранняя зябь не эффективна, тка как способствует зарастанию полей или требует дополнительных поверхностных обработок.

2. ПРЕДПОСЕВНАЯ ОБРАБОТКА ПОЧВЫ

Предпосевную обработку почвы проводят для создания мелкокомковатого слоя почвы с выравненной поверхностью и оптимальными условиями для быстрого и дружного появления всходов и начального периода роста. Для выполнения этой задачи культиватор регулируют так, чтобы лапы его располагались в одной плоскости и перекрывали друг друга.

Агротехнические требования: а) рыхление поверхности почвы на заданную глубину; б) уничтожение сорной растительности.

Показатели качества:

 а) своевременность выполнения; 

б) соблюдение установленной глубины и ее равномерность; 

в) крошение верхнего слоя почвы до мелкокомковатого состояния и отсутствия глыб;

 г) полное подрезание сорняков; 

д) отсутствие огрехов.

Система предпосевной обработки почвы под яровые ранние

Под яровые ранние культуры она включает: ранневесеннее рыхление; выравнивание почвы; предпосевную культивацию.

Выравнивание почвы весной начинают, когда почва на глубине рыхления приобретает способность крошиться. Эта работа на поле должна быть завершена за один – полтора дня. При своевременном и высококачественном выполнении ее создается разрыхленный слой почвы на глубине не более 3 см с размером комьев не более 2 см и достигается выравнивание поверхности поля без понижения глубины более 3 см.

Для рыхления используют агрегаты, состоящие из тяжелых зубовых борон ЗБЗТС-1,0 или средних ЗБЗСС-1,0 (первый ряд) и борон зубовых ЗОР-0,7 или ЗБП-0,6А (задний ряд) (рис. 24). Выравнивают поверхность почвы агрегатом, состоящим из шлейф-борон ШБ-2,5 (передний ряд) и борон ЗБП-0,6А или ЗОР-0,7 (задний ряд) (рис. 25). Агрегаты работают по диагонали поля.

При рыхлом поверхностном слое почвы и быстром ее созревании выравнивание и рыхление проводят одним агрегатом, состоящим из шлейф-борон и зубовых борон, за один – два прохода

На хорошо окультуренных полях, чистых от сорняков, достаточно двукратного боронования с немедленным посевом ранних яровых культур.

В районах умеренного увлажнения при повышенной плотности и невыравненности почвы под ранние яровые культуры после боронования проводят одну предпосевную культивацию на глубину заделки семян (5-6 см) с боронованием и выравниванием поверхности почвы. Для этих целей используют культиваторы широкозахватные бесцепочные КШУ-19. Применение этого агрегата по сравнению с СП-16+4КПС-4+16БЗСС-1,0 повышает производительность труда на 27%. Можно предпосевную культивацию выполнять КШУ-12; КПК-8А (рис. 26), которые оборудованы универсальными стрельчатыми (330 мм) и рыхлительными (150 мм) лапами, С - образными зубьями, заравнивающими приспособлениями: двойной пружинной и роторной боронами.

Система предпосевной обработки почвы под сахарную свеклу
В отличие от  культур  раннего срока  сева: овса, ячменя, гороха, вики и 

др., сахарная свекла,  минимальная  температура прорастания  семян  которой 

3-4 °С, и появления всходов 6-7 °С, т.е. на 2-3 °С больше, весенняя обработка почвы включает: раннеевесеннее рыхление и выравнивание, и предпосевную обработку, а в условиях повышенной влажности и плотности почвы в зоне достаточного увлажнения, особенно в затяжные и холодные весны – дополнительные предшествующие ей послойные рыхления на глубину 7-8 см с одновременным прикатыванием. 

После ранневесенней обработки при повышенной плотности почвы для улучшения водно-воздушного и температурного режимов, а также заделки удобрений, проводят рыхление на глубину 7-8 см культиваторами УСМК-5,4А и УСМК-5,4Б, оборудованными стрельчатыми лапами, шлейф-балками и боронами с последующим прикатыванием.

Предпосевную обработку почвы проводят, чтобы разрыхлить поверхностный слой почвы на глубину заделки семян до мелкомковатого состояния, уничтожить проростки и всходы сорняков, заделать гербициды в почву. Для этого применяют культиваторы УСМК-5,4А и УСМК-5,4Б. В зависимости от твердости и влажности почвы их оборудуют различными рабочими органами: для обработки среднеуплотненных и рыхлых маловлажных почв – стрельчатыми лапами или односторонними плоскорежущими бритвами, прутковыми роторами с навесными шлейфами (рис.20 и 21), для обработки почв с повышенной влажностью и невыравненной поверхностью прутковые роторы    и шлейфы  заменяют шлейф–балками  и  зубовыми    боронами (рис. 22).

Предпосевную обработку почвы проводят под углом 3-4 °С к направлению сева со скоростью движения агрегата до 7 км/ч.  Посев сахарной свеклы проводят вслед за предпосевной подготовкой почвы, не допуская иссушения верхнего слоя почвы.

Система предпосевной обработки почвы под подсолнечник
Семена подсолнечника начинают прорастать при минимальной температуре 5-6 °С, а появляются всходы при 8-9 °С. Даты наступления таких температур совпадают с датой перехода средней суточной температуры воздуха через 10 °С – 17 апреля.

Существует рекомендация, что весной в допосевной период обработка почвы должна быть минимальной. Однако она должна применяться на фоне качественной осенней зяби, по которой весной достаточно провести лишь одну предпосевную культивацию. Если поверхность зяби не достаточно выровнена, то перед культивацией проводят предварительное выравнивание.

На полях с некачественной зябью, при наличии зимующих сорняков и падалицы, а также на тяжелых заплывающих почвах, проводится первая культивация на глубину 8-10 см с одновременным боронованием и шлейфованием агрегатом с гусеничными тракторами ДТ-75М+СП-11+2КСП-4+8БЗСС-1,0, но лучше КШУ-12, который обеспечивает повышение производительности в час основного времени на 38 %. Для этих целей предназначен также КШП-8-02. С роторной боронкой и выравнивающей доской. Культивация должна проводиться по спелой почве. Такая обработка создает достаточно выровненную поверхность поля для проведения следующих приемов: внесения гербицидов и предпосевной культивации. В необходимых случаях следует использовать заводские выравниватели: предпосевной ВП-8А, выравниватель почвы ВПН-5,6А, а также бороны зубовые комбинированные КЗБ-21 или ЗБР-24 (рис. 30).

Обработанные с осени плоскорезами глубокорыхлителями поля весной обрабатывают боронами-мотыгами игольчатыми широкозахватными прицепными гидрофицированными БМШ-15, БМШ-20 и культиваторами КШУ-12, при необходимости вдоль и поперек поля.

Предпосевная культивация проводится на 6-8 см. Ее проводят культиватором КШУ-18, КШУ-12 или КШП-8. Можно использовать УСМК-5,4А со стрельчатыми лапами или односторонними плоскорежущими бритвами, прутковыми роторами с пассивными шлейфами. Предпосевную обработку проводят также под углом 3-40° к направлению сева со скоростью движения агрегата до 7 км/час.

Поля, в сильной степени, засоренные зимующими и многолетними сорняками, после их отрастания обрабатывают гербицидами группы 2,4Д в дозе 1-2,5 кг д.в. на га. Обработка гербицидом проводится за 14 дней до предпосевной культивации. Эту культивацию следует проводить при массовом прорастании семян однолетних сорняков, т.е. при прогревании почвы до 10-12° на глубине 6-8 см. Среднесуточная температура воздуха выше 10° необходимая для такого прогревания почвы наступает по средним многолетним данным 17-20 апреля. Прорастание семян подсолнечника во влажной почве начинается при температуре 4-6°. Наклюнувшиеся семена переносят кратковременные понижения температур до -10°, молодые всходы могут выносить заморозки до –6 °С.  Следовательно, эта технология обеспечит посев подсолнечника в оптимальные сроки.

По многолетним данным ВНИИМКа, наиболее экономично вносить трефлан одновременно с предпосевной культивацией на глубину 6-8 см комбинированным агрегатом, состоящим из трактора ДТ-75М, подкормщика-опрыскивателя ПОУ с восьмиметровой штангой, сцепкой СП-11, двух паровых культиваторов КСП-4 и восьми звеньев борон БЗСС-1,0 со шлейфами. При движении такого агрегата со скоростью 7-7,5 км/час трефлан тщательно перемешивается с почвой и прочно закрепляется в ней. При этом уплотнение почвы и потери влаги незначительны, а поле становится полностью пригодно к посеву, так как лапы культиватора, перемешивая гербицид, одновременно готовят ложе для высева семян. При таком способе внесения и заделки трефлана гибель сорняков достигает 92-100%.

Система предпосевной обработки почвы

под поздние яровые культуры

Под поздновысеваемые яровые культуры (кукуруза, просо, сорго, гречиха) система предпосевной обработки включает: ранневесеннее рыхление и выравнивание, и две-три культивации с одновременным боронованием, а в сухую погоду и прикатыванием.

Первой и обязательной весенней операцией является рыхление и выравнивание зяби при наступлении физической спелости, когда почва на глубине рыхления хорошо крошится.

Цель ранневесеннего рыхления и выравнивания – создать разрыхленный слой на глубину не более 3 см с размером комьев не более 2 см, выровнять поверхность поля и создать условия для массового прорастания сорняков, высококачественной предпосевной обработки и более равномерного распределения гербицидов и удобрений.

При гребнистой поверхности поля после боронования в один два следа проводят выравнивание выравнивателями почвы ВП-8А.

При затяжной, прохладной весне гербициды вносят в почву по физической спелости с заделкой на глубину до 10-12 см. как при внесении гербицидов в переувлажненную почву или, наоборот, сильно иссушенную для заделки  наиболее  эффективно  применять  паровые культиваторы КШУ-18, КШУ-12 и КШП-8 с роторной бороной и выравнивающей доской. При проведении этого агроприема важно достичь хорошего перемешивания гербицида с почвой, заделать его на нужную глубину, подрезать вегетирующие сорняки и спровоцировать к отрастанию многолетние сорняки.

Одновременное прикатывание кольчато-шпоровыми катками ускоряет прорастание сорняков, создает в профиле почвы уплотненную прослойку, которая препятствует диффузному испарению влаги. Для этих целей, а также и после посевного прикатывания почвы предназначен каток кольчато-зубчатый КЗК-10.

Вторую культивацию проводят при массовом появлении всходов яровых  поздних сорняков на глубину заделки семян: под кукурузу на 6-8 см, а под просо, суданскую траву на 3-4 см. 

Лучшие орудия для предпосевной обработки – культиваторы, оборудованные плоскорежущими стрельчатыми или спаренными бритвенными рабочими органами в агрегате с боронами и шлейфами. 

При повышенной рыхлости почвы ее прикатывают катком кольчато-зубчатым КЗК-10 или кольчатыми катками.

Одним из элементов донской технологии является не проведение ранней весной никаких обработок до массового прорастания сорняков на зяби, выровненной с осени культивацией и боронованием. 

При появлении сорняков они уничтожаются опрыскиванием гербицидом 2,4Д (амминной солью) в дозе 3-5 кг по препарату (1,5-2,5 кг/га д.в.), растворенным в 300-400 л воды с добавлением 8-10 кг аммиачной селитры. По истечении 3-5 дней после обработки гербицидом проводят посев кукурузы, проса, суданской травы.

Сев кукурузы следует проводить, когда почва на глубине заделки семян прогреется до 10-12°. 

Для обеспечения хорошего контакта семян с почвой, улучшения влагообеспеченности припосевного слоя и ликвидации борозд от сеялок после сева поле прикатывают кольчато-шпоровыми катками или кольчато-зубчатыми КЗК-10.

Предпосевная обработка почвы

Предпосевную обработку почвы проводят для создания мелкокомковатого слоя почвы с выравненной поверхностью и оптимальными условиями для быстрого и дружного появления всходов и начального периода роста. Для выполнения этой задачи культиватор регулируют так, чтобы лапы его располагались в одной плоскости и перекрывали друг друга.

Агротехнические требования: а) рыхление поверхности почвы на заданную глубину; б) уничтожение сорной растительности.

Показатели качества:

 а) своевременность выполнения; 

б) соблюдение установленной глубины и ее равномерность; 

в) крошение верхнего слоя почвы до мелкокомковатого состояния и отсутствия глыб;

 г) полное подрезание сорняков; 

д) отсутствие огрехов.

Посев озимой пшеницы

Агротехнические требования: 

а) своевременность; 

б) равномерность высева семян каждым сошником и соблюдение установленной нормы высева; 

в) равномерность распределения семян по глубине и заделка их на установленную глубину;

 г) соблюдение установленной ширины междурядий, прямолинейность рядков; 

д) отсутствие просевов и перекрытий.

Все сеялки должны быть приведены в полную исправность в соответствии с агротехническими требованиями. Сошники равномерно расставляются по установочной доске. Диски сошников должны быть плотно посажены, но свободно поворачиваться от руки. Передача и автоматы должны работать плавно, без рывков и заеданий. Сошники обеспечиваются пружинами, регулирующими глубину заделки семян. До выезда в поле сеялку тщательно устанавливают на заданную норму высева, а в поле в начале посева проверяют и корректируют установку регулировочных аппаратов.

