 ЛЕКЦИЯ 6
АГРОЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА И ГРУППИРОВКА ЗЕМЕЛЬ.

1. Агроэкологическая оценка земель

2. Агроэкологическая группировка земель

3. Принципы оптимизации эрозионноопасных агроландшафтов.

Многообразие и сложность почвенного покрова, его особое место в природе и агропромышленном комплексе требуют комплексной агроэкологической оценки и группировки для рационального использования земель. Структура почвенного покрова названа В. В. Докучаевым «зеркалом ландшафта».
Для более рационального и эффективного использования земель их объединяют в агроэкологические группы для конкретного совместного пользования с учетом природно-экологических и социально-экологических условий.

Важным показателем, по которому группируют почвенные комбинации, является контрастность входящих в их состав элементарных почвенных ареалов (ЭПА). В зависимости от особенностей рельефа, состава и свойств почвообразующих пород и других природных условий различают микрокомбинации, и мезокомбинации. 

СЛ 2 Микрокомбинации представляют собой чередование мелких контуров почв, связанных чаще всего с микрорельефом,

мезокомбинации — чередование более крупных ЭПА и микрокомбинаций, обычно обусловленные мезорельефом или пространственной неоднородностью почвообразующих пород. 

СЛ 3 По В. М. Фридланду (1972), выделяют шесть классов почвенных комбинаций: комплексы, пятнистости, сочетания, вариации, мозаики, ташеты.

Неоднородность почвенного покрова в пределах сельскохозяйственного поля приводит к пестроте урожайности, при этом диапазон ее колебаний может превысить среднюю урожайность по участку. Это часто происходит не только из-за различий в плодородии почв, но и из-за несовпадения оптимальных сроков обработки почвы, посева и ухода за растениями.

СЛ 4      С позиции агрономической совместимости И. И. Карманов (1985) выделил три основных типа структур почвенного покрова (СПП): 

агрономически однородные; 

агрономически неоднородные совместимые;

 агрономически несовместимые.

На участках с агрономически однородной СПП применимы одинаковые комплексы агротехнических и мелиоративных мероприятий в одни и те же оптимальные сроки и достигается близкая урожайность сельскохозяйственных культур.  Агрономически однородные СПП в любых случаях можно включать в состав одного поля. Они представлены пятнистостями или вариациями.

К агрономически неоднородным совместимым структурам относятся почвенные комплексы (ПК), компоненты которых требуют небольших различий в системах агротехнических и мелиоративных мероприятий при общей их однотипности и близких сроках проведения. Такие СПП можно включать в состав одного поля.

На агрономически несовместимых по структуре почвенного покрова участках требуются различные агротехнические и мелиоративные мероприятия и сроки проведения полевых работ. Как правило, их не следует включать в состав одного поля.

Оценка земель в связи со спецификой их использования и ведения хозяйства, сложностью определения лимитирующих факторов вызвала широкое разнообразие экологических показателей и нормативов. 

В оценку плодородия почв включают такие показатели и нормативы, которые обусловливают способность почв постоянно производить экологически безопасную продукцию при сохранении плодородия почвы.

Среди всех свойств почвы вначале выделяют группу фундаментальных показателей, которую делят на подгруппы.

СЛ 5 Первая подгруппа показателей характеризует вещественный состав почвы. К ним относится гумусовое состояние почв, основная характеристика которого хорошо коррелирует с агрохимическими и физико-химическими показателями.

Вторая подгруппа состоит из показателей, оказывающих устойчивое и долговременное влияние на экологическое равновесие по сравнению с показателями гумусового состояния почв. К ним относится гранулометрический состав почв, определяющий водно- физические, физико-механические и другие свойства.

СЛ 6 Третья подгруппа свойств — это минералогический состав почв, включая набор первичных и вторичных минералов, определяющих резервы питательных элементов, обусловливающих удержание важнейших биофилов в почвенном поглощающем комплексе (ППК), а также уровень поглощения и возможно инактивацию загрязняющих агентов, поступающих в процессе сельскохозяйственного использования земель различных категорий.

В самостоятельную группу выделяют такие показатели, как расчлененность территории, уровень почвенно-грунтовых вод, включая степень и характер их минерализации, свойства почвообразующих пород.

Отдельную важную группу составляют показатели, которые являются результатом воздействия человека на экосистемы и обусловливающие экологическое состояние почв. К ним относятся: степень эродированности почв, контурность, конфигурация участков, степень распаханности территорий, степень загрязнения почв тяжелыми металлами, радионуклидами и углеводами.

В особую группу объединяют показатели, влияющие на технологические условия возделывания сельскохозяйственных культур.

СЛ 7  К ним относятся: завалуненность, мощность пахотного слоя, плотность почвы, водопрочность макроструктуры, реакция среды и содержание питательных элементов, а также потенциальная засоренность почвы и наличие органов размножения, вредных организмов.

Конечная цель экологической оценки почв — оптимизация их свойств и постоянное повышение продуктивности угодий с минимальными в данных условиях ресурсными издержками.

СЛ 8 . Агроэкологическая оценка и группировка земель— это анализ и условное объединение земель в категории и группы, отражающие их общие свойства и качество, для конкретного совместного использования с учетом природно-экологических и социально-экономических условий. Их объединяют в агроэкологические группы по общности агрогенетических и экологических показателей, по уровню плодородия почвы и характеру сельскохозяйственного использования. 

СЛ 9 Агроэкологическая группировка земель должна обеспечить:

-полное и эффективное использование почв в соответствии с их природными свойствами;

-производство качественной растениеводческой продукции при простом или расширенном воспроизводстве почвы;

-предотвращение эрозионных и других деградационных процессов почвы и ландшафтов;

-эффективное применение удобрений и мелиорантов;

-высокопроизводительное использование сельскохозяйственной техники.

Для агроэкологической оценки и группировки земель используют данные мониторинга земель, базирующиеся на результатах последних землеустроительных, почвенных, геоботанических, гидрологических, агрохимических, эрозионных, фитосанитарных и других обследований и изысканий. Кроме того, учитывают также данные о размещении на этих землях сельскохозяйственных культур и их продуктивности за последние 3—5 лет.

СЛ 10  При группировке земель необходимо соблюдать два принципа: множество почвенных разновидностей должно быть сведено к минимальному числу внутренне однородных групп; эти группы должны иметь существенные агроэкологические различия.
СЛ 11  При формировании агроэкологически однородных групп земель необходимо соблюдать следующие условия: 

группа должна включать однородные, близкие по гранулометрическому составу  и уровню плодородия почвы; 

группа должна объединять земли склонов, близких по экспозиции и величине уклона местности; 

в группу должны входить участки, имеющие одинаковые степень мелиоративного состояния и величину водного баланса; 

в одну группу нельзя включать земли, имеющие разные природу и степень деградации и загрязнения почвы.

Наряду с агроэкологической оценкой и группировкой земель необходимо также учитывать их территориальную расчлененность и степень удаленности от хозяйственных центров, животноводческих ферм.  
Это необходимо для рационального размещения посевов сельскохозяйственных культур, исключающего большие транспортные затраты на перевозку с дальних полей урожая малотранспортабельных культур — корне- и клубнеплодов, зеленой или силосной массы кормовых культур и др., а также вывоз большой массы органических удобрений на дальние поля. Известно, что при вывозе обычного навоза на расстояние более 5 км, а жидкого — более 3 км применение этого удобрения нерентабельно. Точно так же при подвозе кормов с дальних полей себестоимость животноводческой продукции резко повышается.

 Для лесостепной и степной зон с меньшей пестротой почвенного покрова, но с ярко выраженной постоянной угрозой водной эрозии агроэкологическая группировка земель подчинена прежде всего задачам защиты почвы от водной эрозии в рамках контурно-мелиоративной организации территории. В этих

условиях приемлемо деление пахотных земель на следующие агроэкологические группы.

Агроэкологические группы земель для лесостепной и степной зон:

СЛ 12   1-я группа — неэродированные или слабосмытые пахотные земли с высокоплодородными хорошо дренированными почвами на водоразделах или склонах крутизной до 3°. Эти земли пригодны для возделывания всех районированных сельскохозяйственныхкультур. Структура посевных площадей оптимизирована по соотношению зерновых, пропашных, бобовых и культур других групп.

На землях с крутизной склонов от 1 до 3 °применяют обычные приемы обработки почвы и посев поперек склона по горизонталям.

СЛ 13  2-я группа — слабо- и среднеэродированные пахотные земли со средним уровнем плодородия почвы на склонах от 3 да 5°. Пригодны для возделывания только культур сплошного посева — озимые и яровые зерновые культуры, многолетние и однолетние травы. На таких землях исключают посевы пропашных культур, а также чистые пары. Применяют специальные почвозащитные приемы обработки почвы поперек склона по горизонталям, систему буферных полос с водопоглощающими канавами.

СЛ 14       3-я группа—пахотные, обычно сильно смытые малоплодородные земли на склонах крутизной более 5°. Это земли особо ограниченного использования. В структуре посевных площадей преобладают посевы многолетних трав в сочетании с озимыми и яровыми культурами. Применяют специальные почвозащитные севообороты и специальные почвозащитные приемы обработки почвы на фоне контурно-буферной организации территории.

В Ставропольском крае выделено 6  агроэкологических групп земель пашни в соответствии с характером природных ограничений, их плодородия и пригодности для возделывания конкретных культур или групп культур.

СЛ 15  Первая агроэкологическая группа включает в себя особо ценные земли с уклоном до 10 и пригодных для возделывания всех сельскохозяйственных культур. Общая площадь этой группы пашни составляет 2169,8 тыс.га, на которых будут размещаться полевые севообороты.  

Вторая категория – земли с балльной оценкой ниже или близкой к среднерайонному уровню, с уклоном 2-30 и зональными почвами, подверженными деградационным процессам в слабой степени. Их площадь составляет 1121,2 тыс га.  

Третья категория – пашня с уклоном не более 50, деградированная в средней степени, пригодная для возделывания сельскохозяйственных культур с ограничениями. Ее площадь – 447,2 тыс. га.  

СЛ 16     Четвертая категория – участки пашни в сильной степени утратившие свои свойства, малопригодные для возделывания сельскохозяйственных культур. Это земли, которые предполагается вывести из пашни в сенокосы и пастбища и провести залужение. Таких земель в крае 174,5 тыс. га.

Пятая категория – участки пашни, подверженные деградации в сильной степени, непригодные для возделывания сельскохозяйственных культур, подлежащие выводу из состава сельскохозяйственных угодий с последующей консервацией на площади 46,1 тыс. га.

Шестая категория – участки неорошаемой и орошаемой пашни, подверженные подтоплению, вторичному засолению и подлежат переводу в стадию мелиоративного строительства. Таких земель 22,3 тыс. га.
С учетом почвенно-климатических, экологических и других условий того или иного региона агроэкологические группировки земель уточняют и совершенствуют, но в их основе лежит главный принцип — адаптивность, т. е. пригодность пашни к возделыванию основных сельскохозяйственных культур.

На основе агроэкологической группировки земель проводят размещение севооборотов с соответствующей каждой группе земель структурой посевных площадей и оптимальным чередованием культур.

Среди многих процессов деградации почвенного покрова водная эрозия является наиболее распространенным видом деградации почв и ландшафтов.

Водная эрозия разрушает почву, изменяет рельеф территории, образует наносы, овраги, переформировывают речные долины, способствуют возникновению делювиальных почв.

Эрозия, разрушающая агроландшафт, возрастает в десятки и сотни раз в условиях неправильной хозяйственной деятельности. Это необратимый процесс, характеризующийся односторонним перемещением продуктов разрушения. При этом разрушенные почвы не могут быть восстановлены в их первоначальном состоянии.

Ежегодно в мировом масштабе от проявления эрозионных процессов теряется сверх допустимого уровня 25,7 млрд т. почвы. За последнее тысячелетие утрачено 2 млрд га пахотных земель, что на 46% превышает площади возделываемой пашни. Если считать, что земледельческая цивилизация имеет возраст около 10 тыс. лет, то среднегодовые потери продуктивных земель составили за это время около 2000 тыс га, нарастая от нуля в начале истории до максимальных величин в современный период, достигнув 6-7 млрд га во второй половине прошлого столетия. Таким образом, современные потери продуктивных земель в 30-35 раз превышают среднеисторические.

Эрозионные процессы существенно изменяют физико-химические, водно-физические, агрохимические, минералогические свойства почв. В среднем урожайность сельскохозяйственных культур снижается: на слабосмытых почвах на 10-20%, на среднесмытых – на 30-40%, на сильносмытых – 50-60%, по сравнению с урожайностью на полнопрофильных почвах.

Эрозия – это одно из проявлений внешних потоков энергии, изменяющих горизонтальное и вертикальное строение агроландшафта и воздействия внутренних потоков энергии за время почвообразования.  

В условиях резких балансовых изменений в структуре агроландшафтов необходима оптимизация ландшафтов и, в первую очередь, оптимизация параметров и соотношения отдельных его составных частей (поле, сенокос, пастбище, лесные насаждения, пруды и другие угодья).

Более ста лет назад В.В. Докучаев обосновал необходимость установления по зонам страны оптимального соотношения между пашней, лугом, лесом, водой. Он указал, что необходима выработка норм, определяющих относительные площади пашни лугов, леса и вод; такие нормы должны быть соотнесены с местными климатическими, грунтовыми и почвенными условиями, а равно и с характером господствующей сельскохозяйственной культуры.

СЛ 17 Главные принципы оптимизации природопользования в лесостепных ландшафтах, разработанные В.В. Докучаевым, актуальны и в настоящее время. Они включают:

· выработку норм, определяющих относительные площади пашни, лугов, лесов и вод;

· регулирование рек для уменьшения их заиления, предотвращения паводков;

· регулирование оврагов и балок с целью прекращения дальнейшего размывания их дна и берегов, превращения их в луга;

· регулирование водного хозяйства в открытых системах, на водораздельных пространствах, обеспечивающее эффективное использование снеговых и дождевых вод на полях, задержание их в прудах и водохранилищах;

· СЛ 18   использование полезащитных и мелиоративных лесонасаждений для защиты водоемов, закрепления оврагов, песчаных массивов, предотвращения водной и ветровой эрозии почв;

· использование подземных вод для обводнения и орошения;

· определение приемов обработки почвы, наиболее благоприятных для наилучшего использования влаги, и большее приспособление сортов культурных растений к местным как почвенным, так и климатическим условиям.

В широких масштабах в России докучаевская концепция оптимизации агроландшафтов в свое время не была развита. Ландшафтоведение развивалось в рамках физической географии безотносительно к проблемам природопользования в сельскохозяйственном производстве. Лишь в последние годы эрозионная проблематика подтолкнула развитие прикладных аспектов ландшафтоведения.

2. Оптимизация агроландшафтов с целью повышения их экологической устойчивости.

Основным элементом агроландшафта, определяющим продуктивную способность агроландшафтных систем, является почвенный покров. Прошедшее столетие характеризуется усилением антропогенного влияния на почву, следствием которого стала интансификация деградационных процессов почвенного покрова.

Современная научно-обоснованная концепция оптимизации агроландшафтов должна осуществляться, прежде всего, на основе глобальной идеи экологизации природопользования. Этого направления в земледельческой науке придерживаются ведущие ученые-аграрники.

СЛ 19  Агроландшафты должны отвечать следующим требованиям: быть долговечными; не нарушать уже существующих равновесных экологических систем и способствовать их стабилизации; обеспечивать общий экологический баланс территории и рациональное использование земель и атмосферных осадков; восстанавливаться в процессе хозяйственной деятельности и не требовать при этом больших эксплуатационных расходов.

При формировании ландшафтов должна обеспечиваться устойчивость. 
СЛ 20 Устойчивость агроландшафта – это способность сохранять структуру и свойства, выполняя определенные функции в условиях антропогенных воздействий.

Лесные полосы, противоэрозионные гидротехнические сооружения, дороги, элементы системы земледелия (противоэрозионная организация территории, севообороты, обработка почвы, технологии), применяемые системно, создают эту устойчивость.

Главным инструментом формирования агроландшафта является система земледелия, каждый элемент, который несет соответствующую нагрузку. Все мероприятия должны быть оценены с точки зрения экологизации производства. И те из них, которые приближают Агроландшафты по устойчивости к природным и способствуют повышению продуктивности, заслуживают особого внимания.

При разработке ландшафтных систем земледелия, оптимизации агроландшафтов, прежде всего, необходимы ландшафтный анализ территории, картографирование и типизация агроландшафтов.

В задачу ландшафтного анализ территории входят познание и объяснение структуры ландшафта, его свойств, функционирования, динамики и развития; изучение естественных и антропогенных факторов влияния на развитие ландшафтов; определение устойчивости.

СЛ 21  Для характеристики ландшафтных систем используется следующая структура показателей:

· агроклиматические показатели (солнечная радиация, теплообеспеченность земель, влагообеспеченность территории, ветровой режим, микроклимат рельефа);

· оценка геоморфологических литологических условий (рельеф, абсолютная высота над уровнем моря, расчлененность территории, оценка склонов и т.д.);

· состояние плодородия почв и их ресурсный потенциал включая баланс гумуса, водный баланс, общий режим увлажнения;

· интенсивность проявления водной эрозии, дефляции, загрязненность почв.

Организация земледелия с учетом особенностей природных ландшафтов предлагает четкое представление о природных и антропогенных ресурсов территории, так как система земледелия является средством использования и регулирования этих ресурсов с целью получения сельскохозяйственной продукции.

Картографирование ландшафтов дает всестороннюю оценку территории. Исходными картографическими материалами являются топографические, почвенные, инженерно-геологические, гидрогеологические, геоботанические, геоморфологические карты. 

Ландшафтное картографирование раскрывает природное содержание исследуемой территории, но Агроландшафты отличаются наличием хозяйственной деятельности. Поэтому возникает необходимость учета проводимых мероприятий в каждом агроландшафтов. Исходными материалами являются карты землеустройства с полями севооборотов, виды культур, агротехнические и мелиоративные мероприятия.

Чтобы спроектировать ландшафтную систему земледелия, оптимизировать агроландшафт, необходимо выделить агроэкологическую группу и виды земель, то есть сформировать типы земель.

Выделение агроэкологическим факторам, определяющим направление сельскохозяйственного использования. При этом различия между группами столь велики, что для их использования требуются различные системы земледелия.

СЛ 22   Различают пять основных агроэкологических групп земель:

1.  Плоские дренированные равнины с автоморфными зональными почвами. Это земли равнинных территорий, представленные зональными почвами с огромным перераспределением осадков.

2. Эрозионные ландшафты различной сложности. К ним относятся земли на расчлененных территориях. Такие земли характеризуются значительным перераспределением влаги и вследствие поверхностного стока со склонов, подверженностью водной эрозии. Подгруппы земель выделяются по степени расчлененности территории, интенсивности проявления эрозии.

СЛ 23 3. Переувлажненные земли имеют характеристику – экологическое переувлажнение, в которых анаэробный период, обусловленный длительным застоем влаги, столь продолжителен, что затрудняет или исключает рост и развитие сельскохозяйственных культур. Переувлажненные земли разделяются на подгруппы по степени переувлажнения и характеру их использования.

4. Литогенные земли сформированы на продуктах размыва и переотложения.

5. Солонцовые земли. К данной группе следует отнести почвенные комплексы с участием солонцов, более 10% которых требуют определенных мелиоративных и различных систем их использования. Разделение этих земель на подгруппы производится по условиям комплексности и гидрологического режима.

Все перечисленные агроэкологические группы земель по определенным признакам подразделяются на разряды, классы, роды, подроды. Всем этим категориям земель присущи своя система земледелия или ее некоторые отличия, которые должны создавать условия для продуктивного использования агроландшафтов с сохранением их плодородия.

