Бессменная культура – культура, возделываемая длительное время на одном и том же поле

Монокультура – единственная культура возделываемая в хозяйстве

Повторная культура – культура, возделываемая на одном и том же поле не более восьми лет подряд

Севооборот - это научно обоснованное чередование сельскохозяйственных культур (в том числе и чистого пара) во времени и пространстве (на различных полях)

Ротация севооборота – период в течение которого культуры и пар проходят через каждое поле в последовательности, предусмотренной схемой севооборота

Запольный участок – участок пашни, находящийся вне севооборота и используемый для выращивания с/х культур

Выводное поле севооборота – поле, временно выведенное из общего чередования культур и занятое несколько лет многолетней или однолетней культурой (многолетние травы и их  смеси, кукуруза)

Предшественник - сельскохозяйственная культура или пар, занимавшая данное поле в предыдущем году

Чистый (черный) пар, занятый пар, Многолетние травы, Зернобобовые  Пропашные  Озимые зерновые Яровые зерновые, Однолетние травы

Звено севооборота – это часть севооборота, сочетающая 2-3 разнородные культуры, включая пар. Каждый севооборот состоит из отдельных звеньев. 

Принцип звена заключается в том, что первая культура звена накапливает запас питательных веществ и формирует благоприятные свойства почвы, тем самым служит хорошим предшественником для последующей с/х культуры (или 2 культур), которая полностью использует этот запас и после которой необходимо восстановить плодородие почвы культурой следующего звена.
НАУЧО ОБОСНОВАННЫЕ СЕВООБОРОТЫ

3.1 Классификация севооборотов
Севооборот важнейшее средство не только, восстановления и поддержания плодородия почвы, но и борьбы с вредителями, болезнями и сорняками. При правильном чередовании культур в продукционный процесс вовлекаются элементы питания (включая труднодоступные) разных горизонтов почв. Рациональное сочетание нескольких севооборотов составляет систему севооборотов. Основу севооборота составляет научно обоснованная структура посевных площадей, под которой понимается соотношение площадей под различными сельскохозяйственными культурами и чистыми парами, выраженное в процентах к общей площади пашни. Она разрабатывается в соответствии со специализацией хозяйства.

Севооборотом называют научно обоснованное чередование сельскохозяйственных культур, а при необходимости и чистого пара во времени и размещении на полях.
Академик Д.Н. Прянишников разделяет на 4 группы причины, по которым правильное чередование культурных растений в севообороте оказывается более продуктивным, чем бессменное возделывание одной и той же культуры: причины химического порядка, т.е. различия в химическом составе растений и в особенности потреблении им питательных веществ; причины физического порядка, т.е. различия в состоянии почвы и ее влажности после уборки различных культур; причины биологического порядка, т.е. разное отношение культур к болезням, вредителям и сорным травам; причины экономического порядка, т.е. различия в количестве и распределении во времени труда, которого требуют культуры, их разное значение для хозяйства.

Порядок чередования культур основывается на неодинаковом отношении различных растений к сорнякам, болезням, вредителям, а так же на разной их потребности в питательных веществах и влаге в отдельные периоды роста и развития. Культурные растения существенно влияют на почву не только в год посева, но и в последующие годы, когда на данном поле выращиваются уже другие культуры. При этом необходимо, учитывать в каком состоянии освобождается от них поле. В связи с этим все возделываемые культуры могут характеризоваться как предшественники.

Сельскохозяйственную культуру или пар, занимавшие данное поле в предыдущем году, называют предшественником.
Для каждой сельскохозяйственной культуры рекомендуются предшественники в севооборотах, оптимально реагирующие на плодородие почвы и другие условия жизни растений. По влиянию на плодородие почвы и урожайность последующих культур в севооборотах озимые культуры являются одними из лучших предшественников. После них можно возделывать любые ценные технические и кормовые культуры.

Пропашные культуры (кукуруза, подсолнечник, сахарная свекла) относятся к хорошим предшественникам, так как в течение вегетационного периода проводится борьба с сорняками путем междурядной обработки почвы. Севооборотные звенья с посевом после кукурузы яровых зерновых культур являются одними из лучших. 

Ценность подсолнечника как предшественника снижается из-за его поздней уборки и опасности засорения падалицей. Однако в южных степных районах при применении гербицидов после него можно размещать кукурузу и зернофуражные культуры. Подсолнечник не рекомендуется возвращать на прежнее место ранее, чем через шесть-семь лет из-за опасности засорения посевов заразихой, заболевания склеротинией и ложной мучнистой росой. Поэтому его возделывают преимущественно в севооборотах с длинной ротацией с расчетом, что после подсолнечника поле пойдет под чистый пар. 

Зернобобовые культуры (горох, соя, нут, вика, чечевица) относятся к сильным предшественникам, повышающим плодородие почвы, обогащающим ее азотом за счет клубеньковых бактерий, улучшающим фитосанитарное состояние почвы и посевов, уменьшающим возможность поражения болезнями зерновых культур, возделываемых после них. За период вегетации гороха в почве накапливается до 120 кг/га д.в. азота. С учетом биологических особенностей патогенов, вызывающих фузариоз и корневые гнили, возврат гороха на прежнее поле желателен через пять-шесть лет. 

Рапс развивает мощную корневую систему, глубоко проникающую в почву (до 3 м). В результате образуются воздушные проходы, и почва разрыхляется, что оказывает благоприятное воздействие на структуру и плодородие. Рапс служит хорошим предшественником для озимой и яровой пшеницы, ярового ячменя, кукурузы. В настоящее время он является рентабельной, востребованной на рынке культурой. Это позволяет рекомендовать его в качестве культуры, пригодной для технологий сберегающего земледелия. 

Многолетние травы – хорошие предшественники в севообороте для многих культур. Бобовые травы (донник, люцерна, клевер, эспарцет), особенно в смеси со злаковыми (житняк, кострец), улучшают структуру, агрофизические и агрохимические свойства почвы, хорошо защищают ее от ветровой и водной эрозии. 

Однолетние травы (вика, овес, суданка и др.) также являются хорошим предшественником для последующих культур в севообороте. Бобово-злаковые смеси играют в севообороте важную фитосанитарную роль и обогащают почву азотом. 

Яровые зерновые культуры не следует использовать в качестве предшественников последующих яровых зерновых, так как они способствуют увеличению засоренности посевов одновидовыми сорняками. Повторное размещение яровой пшеницы и ячменя в течение двух-трех лет возможно при условии применения ресурсосберегающих технологий в сочетании с эффективными гербицидами.

Для засушливых степных районов наибольший эффект в производстве зерна имеют зерновые севообороты с короткой ротацией, которые в наибольшей степени подходят для освоения минимальных ресурсосберегающих технологий возделывания зерновых культур.
Пары.  Пар – это поле свободное от возделываемых культур определенное время в течение которого его обрабатывают, удобряют и содержат в чистом от сорняков состоянии.

Чистый пар – это поле в котором культуры не возделываются в течении всего вегетационного периода (от весны до осени). В зависимости от времени проведения основной обработки почвы чистые пары подразделяются на черные и  ранние кулисные.

Черный пар – это пар основная обработка, в котором проводится летом или осенью в год предшествующий парованию. 

Ранний пар – пар, обработка которого начинается весной, в год, когда поле отводится под пар. Отсутствие осенней обработки вслед за убранной культурой снижает сороочищающее значение раннего пара по сравнению с черным.
Кулисный пар – разновидность чистого пара в котором высеваются высокостебельные культуры (кукуруза, подсолнечник) с шириной междурядий 10-15 м и на зиму не убираются. Служит для снегозадержания и накопления влаги.

Сидеральный пар– возделываются культуры, используемые на зеленое удобрение (люпин, донник, рапс, редька масличная).

Занятый пар- в занятых парах в первой половине вегетационного периода возделывают культуру с наиболее ранним сроком уборки урожая. Этими культурами могут быть ранние сорта картофеля, кормовые травы, силосные культуры. Время, которое остается от уборки урожая парозанимающей культуры до посева другой культуры, обычно озимых, используют для обработки почвы, как и в чистом пару.
Хорошо сохраняют весенние и летние атмосферные осадки, обеспечивают успешную борьбу с сорняками, уси​ливают полезную микробиологическую деятельность почвы, увеличивают запас в ней питательных веществ; отличные предшественники особенно в засушливых и полузасушливых для озимых культур.
Основные недостатки чистого пара: повышенная эрозионная опасность, сокращение поступления в почву растительных остатков, чрезмерная минерализация органического вещества, потери азота вследствие миграции нитратов за пределы корнеобитаемого слоя и др.

Севообороты классифицируются на три типа: полевые, кормовые и специальные севообороты. В основу классификации положен главный вид производимой растениеводческой продукции (зерно, технические культуры, корма, овощи и т.д.).

Полевыми называют севообороты, предназначенные для производства зерна, технических культур, картофеля. Их подразделяют на два подтипа универсальные и специализированные.

Кормовые севообороты, предназначены в основном для производства грубых и сочных кормов. Этот тип севооборотов, также подразделяется на два подтипа – прифермские и сенокосно-пастбищные.

К специальным относят севообороты, в которых возделывают культуры, требующие особых условий и специальной технологии. Они подразделяются на подтипы – овощные, бахчевые, рисовые, почвозащитные и другие.

Почвозащитные севообороты. Сохранение почвенного покрова является необходимым условием прогрессирующего развития земледелия и сельского хозяйства в целом. В то же время основное освоение степных ландшафтов во всех частях мира всегда сопровождалось дефляцией. Это является типичным и для Ставрополья. Проявлению дефляции способствует продолжительное действие сильных ветров, незащищенность почвы в зимний и ранневесенний периоды растительным покровом или отсутствие снега, наличие дефляционно-опасных разрушительных частиц диаметром менее 1 мм, особенно после частых зимних оттепелей.

Значительная часть территории в Ставропольском крае подвержена эрозии. Распределение осадков как в течение года, так и по годам крайне неравномерно. В январе, феврале и марте их выпадает минимальное количество, на теплый период приходится две трети всех годовых осадков. Летние осадки выпадают чаще всего в виде ливней. Проявлению эрозионных процессов способствует также пересеченный рельеф. Противоэрозионная защита почв приобретает первостепенное значение, и важная роль в этом плане отводится культурным растениям, возделываемым на полях. Для этого необходимо вводить почвозащитные севообороты, эффективность которых зависит от подбора культур.

Относительная почвозащитная роль посевов различных культур может быть оценена по продолжительности периода, в течение которого почва сплошь покрыта растениями.

Многолетние травы при хорошем травостое покрывают почву в течение всего года. Степень покрытия осенью, весной и зимой невысокая, но сток и смыв воды задерживается хорошо развитой корневой системой.

Озимые зерновые культуры покрывают почву в течение 9-11 месяцев, максимальная степень покрытия приходится на май-июль. Яровые колосовые культуры защищают почву в течение 3 месяцев, а пропашные всего 1-1,5 месяца.

Почвозащитная способность растений зависит и от корневой системы, в процессе жизнедеятельности которой и после отмирания при разложении растительные остатки способствуют улучшению структуры почвы, ее водопроницаемости, тем самым уменьшая сток воды и потери почвы.

По влиянию корневых систем на защиту почвы от эрозии полевые культуры располагаются в таком же порядке, как и по продолжительности и степени покрытия почвы наземной массой растений. Условно их можно объединить в три группы:

1) устойчивые против смыва и выдувания почвы; 

2) малоустойчивые; 

3) неустойчивые.

К первой группе относятся многолетние травы, ко второй - однолетние травы и зерновые культуры, к третьей - пропашные культуры, а также чистые пары.

Почвозащитной направленностью обладают следующие схемы севооборотов:

1 – многолетниетравы; 

2 – многолетниетравы; 

3 – озимыезерновые; 

4 – озимыезерновые; 

5 – яровыезерновые с подсевом многолетних трав 

или:

1 – многолетние травы; 

2 – многолетние травы; 

3 – многолетние травы; 

4 – озимые зерновые; 

5 – озимые зерновые; 

6 – зерновые бобовые; 

7- яровые зерновые с подсевом многолетних трав.

В районах с годовым количеством атмосферных осадков более 450 мм, где проявляется - эрозия и дефляция, рекомендуются почвозащитные севообороты с круглогодовым растительным покровом и широким применением промежуточных культур. 

Примерная структура и чередование культур в севообороте может быть следующей: 

1 – яровой ячмень с подсевом эспарцета; 

2 – эспарцетна два укоса с оставлением кулис из эспарцета; 

3 – озимая пшеница, пожнивно озимая рожь на зеленый корм; 

4 – озимая рожь на зеленый корм, поукосно кукуруза с бобовыми;

5 – озимая пшеница, пожнивно подсолнечник с бобовыми (с оставлением кулис на зиму); 

6 – кукуруза на зерно с подсевом бобовых культурна зеленое удобрение.

Эффективным приемом защиты почв от эрозии и дефляции является полосное размещение культур в севообороте. Суть его заключается в исключении сплошного посева культуры на одном поле ив применении полосного чередования посевов-буферов, устойчивых к эрозии и дефляции (четные полосы), с полосами культур неустойчивыми против почворазрушительного действия ветра или воды (нечетные полосы). Через год, если возделываются только однолетние культуры, или несколько лет (при наличии многолетних трав), почвозащитные функции переходят к нечетным полосам. Ширину полос устанавливают в зависимости от крутизны склона: от 30 до 55 м на склонах в 3-5° , до 10-30 м на более крутых. В районах, где преобладает дефляция, ширина полос устанавливается от 30 до 100 м, в зависимости от механического состава, структуры почвы и других условий, определяющих устойчивость ее к ветру. Полосы располагают поперек господствующих ветров.
Об эффективности полосного размещения культур свидетельствуют данные, полученные в производственных условиях опытного хозяйства СНИИСХ "Михайловское" (Е.И. Рябов, 1996). До внедрения полосного размещения участок был заброшен, из-за активного проявления эрозии от 3,5 до 7 °, после ливневого дождя смыв почвы составлял в среднем 156 т/га. На полосах шириной 21 м через одну были посеяны люцерна синегибридная и озимая пшеница. На участке, где не могли получать травостой из-за стока осадков, в полосах был получен высокий урожай культур. Два укоса люцерны дали урожай зеленой массы 280 ц/га, урожайность озимой пшеницы составила 34 ц/ га.

Ставропольским НИИСХ предложены почвозащитные севообороты с полосным размещением сельскохозяйственных культур для районов с различной степенью эрозии. Наиболее надежным из них является севооборот с таким составом и чередованием культур:

1 – яровой ячмень с подсевом люцерны; 

2 – люцерна; 

3-4 – люцерна (нечетные полосы), озимая пшеница (четные полосы); 

5 – люцерна(нечетные полосы) и яровой ячмень (четные); 

6-7 – озимая пшеница (нечетные полосы) и люцерна (четные полосы).

В наиболее засушливой части края, где преобладают зернопаровые севообороты с одним полем чистого раннего пара и двумя полями озимой пшеницы, паровые полосы чередуются с полосами пшеницы по следующей схеме (соответственно на полях идут нечетные и четные полосы): 

1 – ранний пар, озимая пшеница;

2 – озимая пшеница, ранний пар; 

3 – озимая пшеница;

4 – ранний пар, озимая пшеница; 

5 – озимая пшеница, ранний пар; 

6 – озимая пшеница.

Виды севооборотов

Зернопаровые севообороты,  часть пашни занята посевами зерновых культур  и имеется поле чистого пара.

Зернопаропропашные севообороты – наряду с зерновыми культурами и паром включают не менее одного поля пропашных культур. Зерновые культуры здесь занимают от 50 до 70% пашни. Зернопропашные севообороты включают те же группы сельскохозяйственных культур, что и зернопаропропаш​ные, но не имеют чистого пара. Такие севообороты применимы в условиях неустойчивого и достаточного увлажне​ния.
Зернотравяные севообороты - это севообороты вкоторых большую часть площади занимают посевы зерновых, а на остальной части возделываются многолетние травы.

Пропашные севообороты расположены в условия достаточного увлажнения, где под пропашные культуры отведена половина площади севооборота, а остальная занята другими культурами. Это наиболее интенсивный вид севооборотов, обеспечивающий высокий выход растениеводческой продукции с гектара севооборотной площади, сопровождается высоким выносом питательных веществ, влаги из почвы.

Изложенная классификация севооборотов, не исчерпывает всего их многообразия. Существуют промежуточные формы или переходные от одного вида к другому.
3.2 Проектирование и обоснование севооборотов

Проектирование, т.е. разработка севооборотов, начинается с определения основного направления развития хозяйства, его спе​циализации. После этого составляется план организационно-хозяй​ственного землеустройства, в котором предусматривается наиболее продуктивное использование всех земельных угодий. Это - проект внутрихозяйственного землеустройства. Цель плана  -  создать благоприятные организационно-территориальные и производствен​ные условия для рациональной организации производства в це​лом, лучшего использования земель, введения научно обоснован​ных севооборотов, более производительного использования сель​скохозяйственной техники и т. д.

Составлению проекта внутрихозяйственного землеустройства и разработке организационно-хозяйственного плана предшествует большая подготовительная работа. Прежде всего подробно изучаются климатические и почвенно-гидрологические условия для обоснования рациональной структуры посевных площадей и правильного размещения культур на территории хозяйства.

В характеристике почвенных и гидрологических условий должны содержаться сведения о типах, подтипах и разновидностях почвенного покрова с указанием их основных агрономических свойств, а также о рельефе, эрозии почвы, о мелиорированных землях, водных источниках, размещении пахотных земель. Экономической основой севооборотов или системы их является состав культур и научно обоснованная структура, соответствующая природным условиям и специализации или направлению хозяйства.
Период, в течение которого все культуры полностью проходят через все поля севооборота, называют ротацией севооборота. Обычно число лет ротации совпадает с числом полей. Поэтому севообороты называют или по числу полей – четырехпольные, восьмипольные и т.д., или по продолжительности ротации – четырехлетние, восьмилетние и т.д.

Для того, чтобы в хозяйствах имелись ежегодные сведения о движении культур по полям севооборота, составляются ротационные таблицы (таблица 3).

Таблица 3

Ротационная таблица 5-польного севооборота

	№ поля
	Год посева

	
	2019
	2020
	2021

	1
	Чистый пар
	Озимая пшеница
	Люцерна

	2
	Озимая пшеница
	Люцерна
	Ячмень

	3
	Люцерна
	Ячмень
	Кукуруза

	4
	Ячмень
	Кукуруза
	Чистый пар

	5
	Кукуруза
	Чистый пар
	Озимая пшеница


Особого внимания требует почвенно-эрозионное обследование, в результате которого выявляются, действующие очаги водной и ветровой эрозии, границы участков разной степени эродированности земель и т. д. На основании обследования на чертеж наносятся контуры эродированных и эрозионно-опасных земель. На основе разработанной структуры посевных площадей, детального изучения почвенного покрова пахотных земель, рельефа и других условий определяют число севооборотов, их площадь, состав культур, их пропорцию и чередование в каждом севообороте.

Структурой посевных площадей или посевов принято называть состав возделываемых культур и соотношение между ними по занимаемой площади в гектарах и в процентах общей площади пашни. Правильно организованные севообороты с научно обоснованным чередованием культур – ключ к успешному внедрению ресурсосберегающих технологий. Обязательным является включение в структуру севооборотов культур, повышающих плодородие почв. 

При разработке схем севооборотов должны соблюдаться принципы адаптивности и соответствия агроклиматических условий требованиям возделываемых культур. Природно-климатические зоны освоения сберегающих технологий различаются по условиям увлажнения и режимам тепла, поэтому структура севооборота в каждой зоне имеет свои особенности.

Задачи севооборота:

 рациональное использование питательных веществ почвы и удобрений; 

поддержание и улучшение физических свойств почвы;

предупреждение распространения сорняков, болезней и вредителей сельскохозяйственных культур;
защита почвы от водной  и ветровой эрозии

Правила построения севооборотов в условиях Ставрополья

· Ведущая зерновая культура - озимая пшеница - всегда размещается по лучшим предшественникам: после пара чистого и занятого, многолетних трав, зернобобовых и ранних пропашных культур.

· Повторный посев озимых зерновых нежелателен (особенно в III и IV зонах), так как урожайность второй зерновой культуры снижается из-за распространения сорняков, специфических болезней и вредителей с/х культур. Повторный посев озимой пшеницы допустим в засушливых районах в звене чистого пара, в связи с ограниченностью набора ценных предшественников.

· Чистый пар размещают после поздноубираемых и сильно иссушающих почву культур (сорго на семена, подсолнечник, суданская трава), в I и II зонах  - также после оз. пшеницы, оз. и яр. ячменя, овса. Пары не рекомендуется размещать после многолетних трав, зернобобовых и раноубираемых пропашных культур, используемых на зеленый корм или силос.

· Оз. пшеница, оз. ячмень, а также другие зерновые колосовые - лучшие предшественники для пропашных (свеклы, кукурузы, подсолнечника, картофеля и др.), а также для гороха, сои, оз. рапса, суданской травы и других.

· Культуры, вызывающие почвоутомление, размещают на том же поле через определенные сроки: подсолнечник - через 6-8 лет, сахарную свеклу - через 3 - 4 года. Сахарную свеклу, подсолнечник и многолетние травы, интенсивно расходующие влагу из глубоких горизонтов почвы, не следует размещать друг за другом. Необходимо соблюдать временной интервал 2 - 3 года.

· После сахарной свеклы следует размещать зернобобовые, кукурузу, яровые колосовые культуры. 

Принципы построения севооборотов

· Принцип адаптивности заключается в соответствии культур, возделываемыми в севообороте, местным почвенно-климатическими условиям.

· Принцип плодосменности означает ежегодную смену культур из разных хозяйственно-биологических групп значительно различающихся по биологии и технологии возделывания.

· Принцип периодичности предусматривает необходимость соблюдения времени возврата одной и той же культуры на прежнее место.

· Принцип совместимости и самосовместимости заключается в возможности использования для основных культур предшественников одной и той же хозяйственно-биологической группы.

· Принцип специализации означает возможность предельного научно-обоснованного насыщения севооборота культурами из одной хозяйственно-биологической группы.

· Принцип уплотненного использования в севооборотах посевов промежуточных культур с целью увеличения коэффициента использования пашни
· Промежуточная культура выращивается в промежутке времени свободном от возделывания основных культур севооборота

· Подсевные

· Пожнивные

· Поукосные 

