Требования к структуре и оформлению контрольной работы:

Объем контрольной работы должен  составлять  10-15 страниц печатного текста.
Во введении (объем 2 стр.) обосновывается актуальность исследуемой проблемы, раскрывается степень ее изученности, формулируются цели и задачи, определяется предмет, объект и методы, источники информации и период исследования. В качестве объекта исследования могут быть органы государственной власти федерального и регионального уровня, их структурные подразделения. 
В основной части излагается содержание темы. 
В выводах и предложениях (объем 2–3 стр.) обобщаются основные результаты исследования, формулируются выводы и предложения.
[bookmark: _GoBack]Заключительным этапом в написании  контрольной работы является оформление в определенной последовательности списка использованных литературных источников. Он представляет собой перечень правовых, нормативных актов различных уровней государственной власти в соответствии с тематикой исследования, учебно-методической и научной литературы (учебников, учебных пособий, монографий, научных статей, отчетов и других печатных источников, использованных автором при выполнении контрольной работы материалов из периодической печати), оформленный с учетом библиографических требований. По тексту работы обязательны ссылки на используемые литературные источники.
Контрольная работа должна быть напечатана на компьютере на одной стороне листа белой бумаги формата А4 (297х210 мм) через полтора межстрочных интервала в текстовом редакторе Microsoft Word for Windows 6.0-7.0 шрифтом Times New Roman, размер шифра 14. 
Размер абзацного отступа должен быть одинаковым по всему тексту и равен 1,25 см. Размеры полей: левое – 3 см., правое – 1,5 см, верхнее и нижнее – 2,0 см.
Текст работы начинается с титульного листа. 
Нумерация страниц контрольной должна быть сквозной и начинаться с титульного листа, однако на титульном листе, номер страницы не указывают. Номер указывается арабскими цифрами внизу страницы справа, начиная со второй страницы работы. 
Текст работы должен быть кратким и не допускать различных толкований. Термины, обозначения и определения должны соответствовать установленным стандартам. 

