Тема 9:Системный подход в управлении

1.Система: понятие, признаки, компоненты

2.Виды систем

3.Понятие системного подхода

4.Требования к системе управления

5.Синергетический подход в управлении

Вопрос 1. Под системой понимается некоторое множество взаимосвя​занных частей - компонентов, объединенных ради достижения общей цели (эффекта системы) в единое целое, взаимодействие между которыми характеризуется упорядоченностью и регуляр​ностью на конкретном отрезке времени.
Отличительными признаками системы выступают:
наличие взаимосвязанных частей в объекте;
взаимодействие между частями объекта.
К основным компонентам системы относят: элемент систе​мы, взаимоотношения между элементами, подсистему, структу​ру системы.
Элемент систе​мы — минимальная целая часть сис​темы, которая функционально способна отразить некоторые общие закономерности системы в целом. Кроме функциональ​ной характеристики, минимальность определяется самим субъ​ектом исследования как достаточная часть, удовлетворяющая познавательной и преобразовательной потребности.
Взаимоотношения между элементами или связи могут быть нейтральными, когда оба элемента не претерпевают каких-ли​бо структурных или функциональных изменений, или функци​ональными, когда один элемент, воздействуя на другой, приво​дит к структурным или функциональным изменениям в этом элементе.
Подсистема, состоя​щая из ряда элементов системы, которые возможно объединить по схожим функциональным проявлениям. В системе может быть различное количество подсистем. Это зависит от основ​ных функций подсистемы: внутренних и внешних.
Структура сис​темы - совокупность связей, взаи​моотношений между всеми элементами системы, между ее под​системами, между системой и внешней средой.
Если рассматривать совокупность всех связей внутри систе​мы, то такая структура будет внутренней. Если рассматривать совокупность всех связей как внутри системы, так и системы с внешней средой такая структура называется полной структурой.
Вопрос 2.  Системы различаются по степени сложности. К неживым системам относятся:
· системы со стабильной структурой, не подверженные функциональным воздействиям в течение длительного периода времени. Например, залегающие на большой глубине объем га​за или нефти.
- системы с периодически изменяющейся структурой во времени и имеющие несколько функций. Примеры: гейзер, процессы горообразования, извержения вулканов.

К. живым системам относят прежде всего:
_ системы с самосохраняемой структурой и низким уровнем переработки информации (уровень одно- и многоклеточных организмов, растений);
· системы с относительно развитой способностью воспри​нимать информацию, но не обладающие самосознанием (уро​вень животных);
· системы с развитым самосознанием, мышлением, нетри​виальным поведением (человек);
· социальные системы и социальные организации, включающие людей и отношения между ними.
К социальным системам относятся:
-
системы государственного управления; определяют качественное состояние общества, его развитости, создаваемые им возможности для людей;
· системы самоуправления; с их помощью местным самоуп​равлением организуются социально-экономические и культур​ные процессы на конкретной территории в рамках администра​тивного деления;
· системы управления организациями, институтами, груп​пами, ассоциациями;
· системы управления бизнес-организациями, т.е. хозяй​ствующими субъектами, реализующими собственные интересы посредством производства и реализации товаров (услуг).
Все эти системы имеют свои особенности.
Вопрос 3. Деятельность органов государственного управления свя​зана с решением сложных социально-экономических задач. В этой связи очень важно, чтобы для решения сложных задач управления социально-экономическими процессами использовались научные методологические подходы, позволяющие предви​деть результаты принятых решений и снижать риск и после​дствия неудач. Одним из таких подходов является систем​ный подход.
В процессе решения любой конкретной проблемы возникает множество вопросов, среди которых есть и такие:
чем обусловлена постановка задачи?
почему используются те или иные приемы, стиль, язык, методы?
существует ли другая логика решения задачи?
все ли научные средства использованы для решения задачи?
являются ли решения отдельных частей решением целостной задачи?
Ответы на эти вопросы может дать системный подход к уп​равлению.
Система есть целостное образование, комплекс взаимосвя​занных элементов, обладающих благодаря своему единению качественно новыми характеристиками, причем каждая систе​ма выступает элементом системы более высокого порядка, а любой элемент системы — системой более низкого порядка.
Все системы независимо от их природы имеют следующие атрибуты:
интегративные качества;
компоненты и элементы системы;
структуру;
общую цель и комплекс подцелей;
функции системы и ее компонентов;
включенность в более сложную систему в статусе компонен​та и элемента;
историчность;
внутренние и внешние возмущающие воздействия;
структуру управления системой;
информацию.
Система обладает свойством целостности. Это означает, что если она может быть разделена на элементы, то свойства и функции элементов (поскольку они находятся в системе) опре​деляются их местом в рамках целого, а свойства целого не могут быть созданы и определены без некоторых свойств элементов. Все элементы осуществляют деятельность для достижения еди​ной цели, стоящей перед системой в целом, играют роль факто​ра, ориентирующего исследователя на выработку исследования.
Целостность системы конкретизируется и осуществляется через связи. Они существуют между элементами системы и не​сут наибольшую смысловую нагрузку. Типология связей представляет собой сложную задачу. К настоящему времени в числе системных связей могут быть названы: связи взаимодействия (кооперативные, корпоративные, конфликтные и др.), связи порождения (вызывающие к жизни), связи преобразования (реализуемые через объект или путем взаимодействия объек​тов), связи строения (структурные), связи функционирования (обеспечивающие жизнедеятельность объекта), связи развития (модификация функциональных связей), связи управления (строятся на основе программы и представляют собой способ ее реализации).
Одной из важнейших системных характеристик является энтропия, представляющая собой количественную меру беспо​рядка в системе. Энтропия характеризует соотношение дезорганизованности и организованности систем различной приро​ды, предопределяет поведение людей в сложных искусственных системах, в экономике, политике, межнациональных отноше​ниях и других реальных сложных системах.
Системный подход в управлении рассматривает управленчес​кую деятельность как систему, т.е. как совокупность элемен​тов, взаимодействующих между собой в пространстве и време​ни, функционирование которых направлено на достижение общей цели.
Системный подход включает следующие этапы деятельности исследователя:
1. Выделение объекта внимания из общей массы явлений и процессов, очертание контура и пределов системы, ее основ​ных частей, элементов, связей с окружающей средой. Определение    основных    критериев    целесообразного действия системы, а также основных ограничений и условий существования.
2. Определение вариантов структур и элементов, выявление главных факторов, влияющих на систему.
3. Разработка модели системы.
4. Оптимизация работы системы по достижению цели.
5. Определение оптимальной схемы управления системой.
6. Установление надежной обратной связи по результатам функционирования, определение надежности функционирова​ния системы.
Выделяются три основных принципа системного подхода:
-целостность (характеристика самой системы не сводится к сумме характеристик составляющих ее элементов);
-структурность (возможность описания системы через уста​новление связей и отношений ее элементов);
-иерархичность (соподчиненность элементов).
Основные понятия системного подхода можно представить в виде следующей логической последовательности:
Цель -» Элементы -» Связи элементов (в пространстве и во времени) —» Структура —» Состояние системы —> Функциони​рование -> Взаимодействие с окружающей средой —> Организа​ция -» Управляющее воздействие -» Результат
Цель — сохранение или достижение желаемого или требуемо​го состояния системы.
Элементы — части системы.
Связи элементов — взаимоотношения между элементами систе​мы, проявляющиеся в обмене энергией, информацией, веществом.
Структура — внутреннее строение системы, обусловленное устойчивыми связями между ее элементами.
Состояние системы — совокупность параметров, характери​зующих систему в целом.
Функционирование — процесс перехода из одного состояния системы в другое или сохранение заданного ее состояния.
Организация — структурно-функциональное состояние сис​темы. Организация описывает главные отношения, которые конституируют систему как целое и определяют ее суть.
Управляющее воздействие — целенаправленное воздействие на систему для коррекции ее состояния путем изменения вход​ных параметров.
Результат — итоговое состояние системы, достигнутое под воздействием управления и функционирования системы.
Процесс управления осуществляется на основе использова​ния и переработки поступающей информации о поведении (состоянии) объекта и воздействия на него окружающей среды. Система формирует и проявляет свои свойства только в про​цессе взаимодействия с внешней средой.
Окружающая среда — все, что не входит в систему, но влияет  или может повлиять на нее.
Вход -  цели, ресурсы.
Выход — результаты; в текущий момент — показатели, харак​теризующие состояние системы.
Обратная связь — мониторинг состояния системы в целях контроля за происходящими изменениями.
Границы системы — пределы воздействия управления.
В общем виде цикл управления можно записать следующим образом:
...Состояние -> Информация -> Выбор алгоритма управле​ния -» Управляющее воздействие -» Состояние -» Обратная связь...
Алгоритм — это описание последовательности действий, при​водящих к достижению целей. Алгоритм управления — совокуп​ность правил, по которым на основании переработки информа​ции о цели управления, о состоянии объекта управления, окру​жающей среды, о возмущающих воздействиях вырабатывается управленческая информация о необходимой совокупности уп​равляющих воздействий.
Решение — некоторое предписание к действию для объекта управления (план, инструкция, приказ, комплекс физических управляющих воздействий и т.д.). Принятие решений — выбор из множества рассматриваемых вариантов с помощью критерия или принципа выбора.
Жизненный цикл системы содержит: возникновение, станов​ление, функционирование, развитие (преобразование) или гибель. Если основной источник изменений организации нахо​дится внутри системы, то ее считают самоорганизующейся. Адаптация — реакция системы, направленная на приспособле​ние к постоянно изменяющимся условиям окружающей среды. 
Вопрос 4.Требования к системе управления

Системная постановка проблемы влечет за собой целый ряд последствий. Во-первых, системная постановка проблемы позволяет по-новому увидеть объект управления и провести границы, подлежащие изучению. Во-вторых, для про​ведения системного исследования необходимо выполнить ряд методологических условий: постановку проблемы целостности или связности объекта, исследование связей объекта; выделе​ние системообразующих связей; выявление структурных харак​теристик объекта и др.
Системный подход помогает раскрыть сущность и содержа​ние механизма управления. В основе принципов управления любой системы лежат два основных системных свойства: обеспечение заданной цели функционирования; обеспечение стабильности существования в меняющемся мире и защищенность от несанкционированного внешнего воздействия. Эти принципы управления в различных (организационных, технических и др.) системах действуют либо раздельно, либо одновременно, но в разных пропорциях.
Управление сложными современными социально-экономи​ческими, экологическими и техническими структурами должно быть:
всеситуационным, что означает возможность управления во всех возникающих ситуациях, включая чрезвычайные, когда связь с объектами управления может на некоторое время те​ряться;
гибким, что подразумевает смену форм управления в зависи​мости от обстановки и изменения долгосрочных тенденций;
непрерывным, что означает осуществление управляющих воздействий с целесообразной периодичностью;
оперативным, т.е. способным своевременно реагировать на изменения обстановки;
эффективным, что означает экономичность выбираемых уп​равленческих решений и всего процесса, а также минимальный Расход ресурсов, используемых в ходе управления.
В современных условиях совершенствование системы управления обычно происходит на основе использования информа​ционных технологий, регулярного пополнения баз данных,  показателей деятельности объекта управления при сохранении устойчивости системы.
Устойчивость — способность системы противостоять процес​су разрушения и поддерживать в течение определенного време​ни выбранный режим функционирования. Устойчивость соци​альной системы в общем виде можно раскрыть через следую​щие характеристики: высокая жизнеспособность, гибкость, адаптивность к быстро меняющимся условиям современного мира.
Эффективность социальных систем оценивается, как прави​ло, по совокупности критериев. К наиболее часто применяе​мым критериям относятся:
продуктивность (оценка степени достижения системой пос​тавленных перед ней целей);
экономичность (оценка степени использования (экономии) системой необходимых ресурсов);
эффективность (соотношение между уровнями продуктив​ности и расходов по их достижению);
качество (степень соответствия системы определенным тре​бованиям, глубина удовлетворения потребности, полнота ре​шения проблемы).
Общей характеристикой сложных систем является конструи​рование и использование многокритериальных образований или многокомпонентных критериев.
Вопрос 5.Синергетический подход в управлении
Изучение самоорганизующихся процессов различной при​роды привело к появлению и развитию синергетического под​хода, вобравшего в себя идеи и подходы различных наук. Синергетический под​ход рассматривается как дальнейшее развитие системного подхода, который дает специалисту новые возможности для исследования и осуществления управленческой деятельности. Синергетика представляет собой системный подход к слож​ным открытым нелинейным системам с ее свойствами неустойчивости, неравновесности, бифуркации, катастрофы, са​моорганизации и др.
Синергетические исследования выделяют три типа самоорга​низующих процессов:
самозарождение организации;
поддержание оптимального уровня;
совершенствование и воспроизводство организации.
Механизм самоорганизации напрямую связан с такими усло​виями существования системы, как открытость, нелинейность, множественность, внешние факторы влияния, неравновес​ность. Неравновесность системы обусловливается накоплением флуктуации (отклонений значений величин от их средних зна​чений). Неравновесные системы характеризуются особыми состояниями, так называемыми точками бифуркации, в кото​рых невозможно определить пути дальнейшей эволюции систе​мы. Главной характеристикой точки бифуркации является принципиальная непредсказуемость дальнейшего поведения системы.
Устойчивость, стабильность зависят от характера и способа комбинирования методов управления, характера взаимодействия социальных институтов, ценностных представлений людей, норм их поведения, обеспечивается связью интересов  потребностей людей с общими процессами организацион​ного развития.
Возможные типы социодинамики раскрывают противоречи​вый характер состояния стабильности.
I
тип. Стабильный процесс подъема, системного оздоровле​ния - расцвет.
II
тип. Стабильный процесс функционирования обществен​ной системы, эволюционное развитие — устойчивый рост.
III
тип. Стабилизация в одной точке жизненного процесса — застой.
IV
тип. Стабильный процесс упадка, разрушения обществен​ных связей во время глубоких деформаций, другими словами — упадок, кризис.
Учет синергетических закономерностей существенно меня​ет традиционные представления в области управления (сог​ласно которым эффект от управляющего воздействия одноз​начно и линейно зависит от величины приложенных усилий, т.е. чем больше усилий, тем выше эффект).
Власти могут управлять обществом, исходя из синергетического подхода к управлению развитием общества и обеспечивая консолидацию общества или его отдельной части и ориентируя общество на выживание, стабильность или некие  привлекательные или, наоборот, непопулярные для общества цели, следуя при этом одному из следующих трех принципов:
управления обществом на основе технологии достижения важной и привлекательной для общества цели, когда консоли​дация общества осуществляется для достижения некой откры​то объявленной цели (политической, социальной, экономичес​кой, духовной, национальной, религиозной и др.);
управления обществом на основе технологии противодей​ствия или борьбы с неким образом противника, виновника или врага, когда общество консолидируется на противодействие или борьбу с неким образом противника-врага;
управления обществом на основе смешанной технологии, когда в разной пропорции используется первая и вторая техно​логии.
