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1. Организация и юридическое лицо	
Коллективные субъекты административного права представляют собой организации, т.е. объединения физических лиц. Понятие «организация» имеет широкий смысл, и рассмотреть ее административно-правовой статус невозможно без использования норм других отраслей права, в том числе гражданского, трудового и финансового.
Под организацией понимается объединение физических лиц любой численности, возглавляемое своими органами управления, имеющее определенную цель (цели), т.е. созданное для производства материальных или духовных ценностей, а также реализации иных потребностей его членов. 
Орган управления организации – ее администрация. Функции администрации может выполнять единоличный руководитель (самостоятельно или через возглавляемый им управленческий аппарат) либо одновременно единоличный руководитель и коллективный исполнительный орган. Единоличными руководителями могут быть: директор, генеральный директор, начальник, ректор, заведующий, управляющий и др. Возглавляемый руководителем организации управленческий аппарат (администрация) в различных организациях носит название либо просто администрация, либо дирекция, генеральная дирекция, ректорат, управление и т.д. Коллективный исполнительный орган, как правило, – совет Директоров, правление, дирекция.
Администрация – орган, на который возложены функции оперативного управления организацией. Администрация действует от имени организации, представляет ее интересы, заключает договоры, распоряжается ее средствами, издает приказы и дает указания, обязательные для всех членов организации.
Администрация осуществляет управленческие функции внутри самой организации, а также вступает во внешние административные правоотношения с органами исполнительной власти, органами местного самоуправления и иными субъектами административного права. Осуществляя внутриорганизационные управленческие отношения, администрация является субъектом управления по отношению к подчиненным органам и работникам.
Внешним управлением, т.е. управлением другими организациями и их работниками, в отличие от органов исполнительной власти, администрация организации не занимается, она не обладает необходимыми для этого государственно-властными полномочиями. Во внешних административно-правовых отношениях администрация сама – объект управления со стороны органов исполнительной власти, других государственных органов, органов местного самоуправления.
Принадлежащие организации права осуществляются как ее руководителем, так и по установленному распределению обязанностей другими лицами. Руководитель организации персонально наделен определенными полномочиями по представительству, распоряжению имуществом и средствами организации. Он действует от имени организации, представляет ее интересы, заключает договоры, в том числе трудовые, выдает доверенности, открывает в банках расчетный и другие счета, пользуется правом распоряжения средствами, утверждает штаты, издает приказы и дает указания, обязательные для всех работников организации.
Характеризуя организацию как субъект административных правоотношений, нужно отметить, что в административном праве нельзя отождествлять термин «организация» и «юридическое лицо». Если в гражданских правоотношениях могут участвовать только организации, имеющие статус юр. лица, то в административных правоотношениях могут участвовать и организации, не имеющие такого статуса. Например, участниками административных правоотношений непосредственно являются некоторые, не имеющие статуса юр. лица, органы исполнительной власти, различные комиссии (административные комиссии и комиссии по делам несовершеннолетних).
Таким образом, в качестве организаций в широком смысле слова, т.е. коллективных субъектов административного права могут выступать:
а) юридические лица и 
б) коллективные субъекты, не имеющие правового статуса юридического лица.
Юридическим лицом признается организация, которая:
1) имеет (в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении) обособленное имущество,
2) отвечает этим имуществом по своим обязательствам, 
3) может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, 
4) может нести обязанности, 
5) может быть истцом и ответчиком в суде. 
Юридические лица должны иметь самостоятельный баланс или смету. Правоспособность юридического лица возникает в момент его создания (т.е. государственной регистрации) и прекращается в момент завершения его ликвидации. Юридическое лицо подлежит государственной регистрации в налоговом органе в порядке, определенном федеральным законом о государственной регистрации юридических лиц. Данные государственной регистрации включаются в единый государственный реестр юридических лиц, открытый для всеобщего ознакомления. 
Юридическое лицо может быть ликвидировано:
- по решению его учредителей (участников) либо органа юридического лица, уполномоченного на то учредительными документами;
- по решению суда;
- вследствие признания несостоятельным (банкротом) коммерческой организации, потребительского кооператива, фонда.
Юридическое лицо приобретает как гражданские, так административные права и обязанности через свои органы. Порядок назначения или избрания органов юридического лица определяется законом и учредительными документами.

2. Классификация организаций
Существуют разнообразные классификации организаций, например, по:
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1) форме собственности:
- государственные;
- муниципальные;
- частные;
- коллективные;
- смешанные;
2) участию в циклах производства:
- первичного цикла (добывающие);
- вторичного цикла (перерабатывающие);
- третичного цикла (по предоставлению услуг);
- четвёртого цикла (обработка информации);


3) численности работников:
-малые;
-средние;
-крупные;
4) по отношению к прибыли:
-коммерческие;
-некоммерческие;
5) по месту в структуре общества:
-публичной власти;
-бизнеса;
-гражданского общества;
6) организационно-правовой форме:
-учреждение;
-унитарное предприятие;
-хозяйственное товарищество;
-хозяйственное общество;
-кооператив;
-фонд;
-объединение;
-союз и др.
7) по масштабам деятельности:
-локальные;
-региональные;
-национальные;
-международные;
8) по степени формализации:
-формальные;
-неформальные;
9) по степени самостоятельности:
-головные;
-дочерние (зависимые);
10) по сроку действия:
-срочные;
-бессрочные;
11) по типу продукции:
-единичные;
-серийные;
-массовые;
12) по специализации:
-специализированные;
-универсальные;
13) по сезону активности:
-летние;
-осенние;
-зимние;
-весенние;
14) по типу финансирования (для учреждений):
-автономные;
-бюджетные;
-казенные;
15) по способу интеграции:
-финансово-промышленные группы;
-предпринимательские союзы;
-сетевые организации;
-многомерные организации.


Одной из важнейших является классификация в зависимости от наличия или отсутствия цели извлечения прибыли, по которой организации делятся на две группы:
а) преследующие извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности (коммерческие организации);
б) не имеющие извлечение прибыли в качестве такой цели и не распределяющие полученную прибыль между участниками (некоммерческие организации).
Коммерческие организации могут создаваться в форме:
- хозяйственных товариществ (полные товарищества и товарищества на вере (коммандитные товарищества)),
- хозяйственных обществ (общество с ограниченной ответственностью и акционерное общество),
- крестьянских (фермерских) хозяйств,
- хозяйственных партнерств,
- производственных кооперативов,
- государственных и муниципальных унитарных предприятий.
Исчерпывающий перечень коммерческих организаций приведен в Гражданском кодексе РФ. Коммерческие организации являются основными объектами управленческого процесса в экономической сфере государственного управления, поскольку именно ими производится большая часть валового внутреннего продукта страны. Именно на корректировку направлений и порядка деятельности коммерческих организаций направлено большинство административно-правовых режимов в сфере частного и государственного секторов экономики.
Некоммерческие организации создаются в форме:
- потребительских кооперативов, 
- общественных организаций (партий, профсоюзов, органов ТОС и др.),
- религиозных организаций,
- общественных движений,
- учреждений (государственных, муниципальных, частных), 
- товариществ собственников недвижимости (н-р, жилья),
- благотворительных и иных фондов,
- некоммерческих партнерств,
- автономных некоммерческих организаций,
- государственных корпораций,
- казачьих обществ,
- общин коренных малочисленных народов России,
- адвокатских и нотариальных палат и образований,
- в других формах, предусмотренных законом. 
Допускается также создание объединений коммерческих и (или) некоммерческих организаций в форме ассоциаций и союзов.
Некоммерческие организации могут создаваться для достижения социальных, благотворительных, культурных, образовательных, научных и управленческих целей, в целях охраны здоровья граждан, развития физической культуры и спорта, удовлетворения духовных и иных нематериальных потребностей граждан, защиты прав, законных интересов граждан и организаций, разрешения споров и конфликтов, оказания юридической помощи, а также в иных целях, направленных на достижение общественных благ. Некоммерческие организации, являясь наименее активными участниками хозяйственного оборота вследствие своих уставных задач, тем не менее, предстают наиболее значимыми субъектами административного права в социальной, культурной, образовательной, частично – политической сферах, выступая ключевым и наиболее активным сегментом гражданского общества, что предопределяет повышенное внимание государства именно к административно-правовому статусу этих субъектов.
Уточнение перечня организационно-правовых форм и статуса указанных организаций осуществлено в специальном административно-правовом акте – Федеральном законе 1996 г. «О некоммерческих организациях». Этот документ не распространяет свое действие лишь на одну организационно-правовую форму некоммерческих организаций – потребительские кооперативы, статус которых определен Законом РФ 1992 г. «О потребительской кооперации (потребительских обществах, их союзах) в Российской Федерации».
Некоммерческая организация в порядке, установленном законодательством РФ, обязана вести бухгалтерский учет и статистическую отчетность, а также предоставлять информацию о своей деятельности органам государственной статистики и налоговым органам, учредителям и иным лицам в соответствии с законодательством РФ и учредительными документами некоммерческой организации.
Высшими органами управления некоммерческими организациями в соответствии с их учредительными документами являются: коллегиальный высший орган управления для автономной некоммерческой организации; общее собрание членов для некоммерческого партнерства, ассоциации (союза). Порядок управления фондом определяется его уставом. Исполнительный орган некоммерческой организации может быть коллегиальным и (или) единоличным. Он осуществляет текущее руководство деятельностью некоммерческой организации и подотчетен высшему органу управления некоммерческой организацией.

3. Правовой статус организаций
В теории административного права выделяют два основных статуса организаций:
- общеправовой и 
- административно-правовой.
Общеправовой статус организации сводится к тому, что она:
a) считается созданной как юридическое лицо с момента ее государственной регистрации;
b) имеет в собственности или в оперативном управлении обособленное имущество;
c) отвечает (за исключением учреждений) по своим обязательствам этим имуществом;
d) может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде;
e) должна иметь самостоятельный баланс или смету;
f) создается без ограничения срока деятельности, если иное не установлено учредительными документами некоммерческой организации;
g) вправе открывать счета в банках на территории Российской Федерации и за пределами ее территории;
h) имеет печать с полным наименованием организации на русском языке, а также вправе иметь штампы, бланки со своим наименованием, эмблему;
i) имеет наименование, содержащее указание на ее организационно-правовую форму и характер деятельности;
j) может создавать филиалы и открывать представительства на территории РФ.
Любая организация, являющаяся субъектом административно-правовых отношений, обладает соответствующим административно-правовым статусом. В содержание административно-правового статуса организации, как правило, включаются следующие элементы:
а) место организации в административно-публичной сфере, в том числе подведомственность (подчиненность) ее конкретному органу исполнительной власти либо иной вид юридической связи с органами исполнительной власти;
б) предмет, виды и сфера деятельности организации; 
в) цели создания и деятельности организации; 
г) задачи, решаемые организацией в административно-публичной сфере;
д) функции, выполняемые организацией в административно-публичной сфере; 
е) общие и (или) специальные административные права (полномочия) организации в административно-публичной сфере; 
ж) общие и (или) специальные административные обязанности организации в административно-публичной сфере; 
з) юридическая (административная и иная публично-правовая) общая или специальная ответственность организации за совершенные в административно-публичной сфере правонарушения.
В зависимости от особенностей содержания перечисленных элементов выделяют общий и специальный административно-правовые статусы организаций. Специальный административно-правовой статус организации представляет собой специальную административно-правовую характеристику этой организации и включает в себя, в частности, специальные административные права (полномочия), ограничения этих прав (полномочий), административные обязанности этой организации и специальные условия привлечения ее к юридической ответственности за совершенные в административно-публичной сфере правонарушения. 
К числу организаций, обладающих специальным административно-правовым статусом, можно, в частности, отнести органы исполнительной власти и некоторые виды государственных учреждений, наделенные отдельными внешними государственно-властными полномочиями, в частности учреждения Пенсионного фонда Российской федерации, региональные управления автомобильных дорог, администрации морских портов и т.п. 

4. Государственная регистрация юридических лиц. Лицензирование
Государственная регистрация юридических лиц – это акты уполномоченного федерального органа исполнительной власти, осуществляемые посредством внесения в государственные реестры сведений о создании, реорганизации и ликвидации юридических лиц. Правовые основы регистрации юридических лиц установлены Федеральным законом 2001 г. «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей».
Государственная регистрация осуществляется Федеральной налоговой службой по месту нахождения указанного учредителями в заявлении о государственной регистрации постоянно действующего исполнительного органа, в случае отсутствия такого исполнительного органа – по месту нахождения иного органа или лица, имеющих право действовать от имени юридического лица без доверенности.
Решение о государственной регистрации, принятое регистрирующим органом, является основанием внесения соответствующей записи в соответствующий государственный реестр ЕГРЮЛ. Моментом государственной регистрации признается внесение регистрирующим органом соответствующей записи в гос. реестр. Государственная регистрация осуществляется в срок не более чем пять рабочих дней со дня представления документов в регистрирующий орган. Решение об отказе в государственной регистрации должно содержать основания отказа.
В случае, если у регистрирующего органа имеются основания для проведения проверки достоверности сведений, включаемых в ЕГРЮЛ в связи с реорганизацией или ликвидацией юридического лица, и (или) в связи с внесением изменений в учредительные документы юридического лица, и (или) в связи с внесением изменений в сведения о юридическом лице, содержащиеся в ЕГРЮЛ, регистрирующий орган вправе принять решение о приостановлении государственной регистрации до дня окончания проведения проверки достоверности сведений, включаемых в ЕГРЮЛ, но не более чем на один месяц. 
За непредставление или несвоевременное представление необходимых для включения в государственные реестры сведений, а также за представление недостоверных сведений заявители, юридические лица и (или) индивидуальные предприниматели несут административную ответственность. Кроме того, регистрирующий орган вправе обратиться в суд с требованием о ликвидации юридического лица в случае допущенных при создании такого юридического лица грубых нарушений закона или иных правовых актов, если эти нарушения носят неустранимый характер, а также в случае неоднократных либо грубых нарушений законов или иных нормативных правовых актов государственной регистрации юридических лиц.

Правовые основы режима лицензирования закреплены Федеральным законом 2001 г. «О лицензировании отдельных видов деятельности», а также массивом лицензионного законодательства, в структуру которого входит множество постановлений Правительства РФ.
Лицензирование – это совокупность мероприятий, связанных с предоставлением лицензий, переоформлением документов, подтверждающих наличие лицензий, приостановлением и возобновлением действия лицензий, аннулированием лицензий и контролем лицензирующих органов за соблюдением лицензиатами при осуществлении лицензируемых видов деятельности соответствующих лицензионных требований и условий. При этом под лицензией понимается специальное разрешение на осуществление конкретного вида деятельности при обязательном соблюдении лицензионных требований и условий, выданное лицензирующим органом юридическому лицу или индивидуальному предпринимателю.
Перечень лицензируемых видов деятельности приведен в названном законе и включает в себя такие виды (группы видов) деятельности, как: различные виды деятельности, связанные с функционированием транспорта (железнодорожного, трубопроводного, авиационного, водного, автомобильного и т.д.), с обеспечением безопасности при эксплуатации опасных объектов (пожароопасных, взрывоопасных и т.д.), обращении с взрывоопасными материалами, производством вооружений и военной техники, авиационной техники, отдельные виды деятельности в области сельского хозяйства, медицины, строительства и т.д.
Общий лицензионный режим дополняется рядом специальных режимов, сформированных в отношении тех видов деятельности, на которые действие вышеуказанного закона не распространяется. Их перечень дан в ст. 1 закона и включает в себя деятельность кредитных организаций; деятельность, связанную с защитой государственной тайны; деятельность в области производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции; деятельность в области связи; биржевую, нотариальную, страховую, образовательную деятельность; деятельность в области таможенного дела; деятельность профессиональных участников рынка ценных бумаг; осуществление внешнеэкономических операций; осуществление международных автомобильных перевозок грузов и пассажиров; приобретение оружия и патронов к нему; использование результатов интеллектуальной деятельности; использование орбитально-частотных ресурсов и радиочастот для осуществления телевизионного вещания и радиовещания (в том числе вещания дополнительной информации); использование природных ресурсов, в том числе недр, лесного фонда, объектов растительного и животного мира; деятельность, работы и услуги в области использования атомной энергии.
Правительство РФ обладает исключительными правами определять федеральные органы исполнительной власти, осуществляющие лицензирование конкретных видов деятельности и устанавливать виды деятельности, лицензирование которых осуществляется органами исполнительной власти субъектов РФ. Перечень лицензирующих органов и области, в которых они осуществляют лицензирование, дан в Постановлении Правительства РФ 2002 г. «О лицензировании отдельных видов деятельности». Постановлением предусмотрено, что на региональном уровне лицензируются лишь такие виды деятельности, как ветеринарная деятельность, заготовка, переработка и реализация лома цветных и черных металлов, а также публичный показ аудиовизуальных произведений, если указанная деятельность осуществляется в кинозале.
Срок действия лицензии в соответствии с законом не может быть менее чем пять лет. Однако ряд специальных режимов лицензирования предусматривают менее продолжительные сроки действия лицензий (например, лицензии в области ядерной и радиационной безопасности). По окончании срока возможно его продление по заявлению лицензиата. Положениями о лицензировании конкретных видов деятельности может быть предусмотрено бессрочное действие.
По итогам осуществления контрольных процедур лицензирующие органы вправе приостанавливать действие лицензии в случае выявления лицензирующими органами неоднократных нарушений или грубого нарушения лицензиатом лицензионных требований и условий. Аннулирование лицензии без обращения в суд возможно лишь в случае неуплаты лицензиатом в течение трех месяцев лицензионного сбора за предоставление лицензии. Решением суда лицензия может быть аннулирована на основании заявления лицензирующего органа в случае, если нарушение лицензиатом лицензионных требований и условий повлекло за собой нанесение ущерба правам, законным интересам, здоровью граждан, обороне и безопасности государства.
Лицензирующие органы ведут реестры лицензий на виды деятельности, лицензирование которых они осуществляют. Информация, содержащаяся в реестре лицензий, является открытой для ознакомления с ней физических и юридических лиц.

5. Ликвидация юридического лица
[bookmark: dst1284]Ликвидация юридического лица – это прекращение его существования путем внесения соответствующей записи в Единый государственный реестр юридических лиц. Ликвидация влечет утрату им административной правоспособности юридического лица. Ликвидация юридического лица влечет его прекращение без перехода в порядке правопреемства его прав и обязанностей к другим лицам.
[bookmark: dst1285]Юридическое лицо ликвидируется добровольно по решению его учредителей (участников) или органа юридического лица, уполномоченного на то учредительным документом, в том числе в связи с истечением срока, на который создано юридическое лицо, с достижением цели, ради которой оно создано.
[bookmark: dst1286]Учредители или орган, который принял решение о ликвидации юридического лица, должны получить одобрение со стороны регистрирующего (налогового) органа. Для этого ему направляется уведомление о формировании ликвидационной комиссии юридического лица, назначении ликвидатора. Регистрирующий (налоговый) орган вносит в ЕГРЮЛ сведения о создании ликвидационной комиссии и выдает представителю юридического лица соответствующее свидетельство, а также выписку из ЕГРЮЛ.
Гражданский кодекс РФ содержит лишь примерный перечень оснований для принудительной ликвидации юридического лица. Данный перечень не является исчерпывающим. Отдельные законодательные акты содержат иные основания для принудительной ликвидации юридического лица. В частности, к таковым можно отнести нарушение юридическим лицом законодательства об обороте наркотиков и психотропных веществ, о стоимости чистых активов и др.
Юридическое лицо ликвидируется по решению суда:
[bookmark: dst1287]1) по иску государственного органа или органа местного самоуправления, которым право на предъявление требования о ликвидации юридического лица предоставлено законом, в случае признания государственной регистрации юр. лица недействительной, в том числе в связи с допущенными при его создании грубыми нарушениями закона, если эти нарушения носят неустранимый характер;
[bookmark: dst1288]2) по иску государственного органа или органа местного самоуправления, в случае осуществления юридическим лицом деятельности без надлежащего разрешения (лицензии);
[bookmark: dst1289]3) по иску государственного органа или органа местного самоуправления, в случае осуществления юридическим лицом деятельности, запрещенной законом, либо с нарушением Конституции РФ, либо с другими неоднократными или грубыми нарушениями закона или иных правовых актов;
[bookmark: dst10861]4) по иску государственного органа или органа местного самоуправления, в случае систематического осуществления деятельности, противоречащей уставным целям организаций;
[bookmark: dst1291]5) по иску учредителя (участника) юридического лица в случае невозможности достижения целей, ради которых оно создано, в том числе в случае, если осуществление деятельности юридического лица становится невозможным или существенно затрудняется;
[bookmark: dst1292]6) в иных случаях, предусмотренных законом.
[bookmark: dst1293]С момента принятия решения о ликвидации юридического лица срок исполнения его обязательств перед кредиторами считается наступившим.
[bookmark: dst1294]Решением суда о ликвидации юридического лица на его учредителей (участников) или на орган, уполномоченный на ликвидацию юридического лица его учредительным документом, могут быть возложены обязанности по осуществлению ликвидации юридического лица. Неисполнение решения суда является основанием для осуществления ликвидации юридического лица арбитражным управляющим за счет имущества юридического лица.
[bookmark: dst1295]Юридические лица по решению суда могут быть признаны несостоятельными (банкротами) и ликвидированы в случаях и в порядке, которые предусмотрены законодательством о несостоятельности (банкротстве).
[bookmark: dst1296]Ликвидация путем реорганизации (слияние, поглощение, преобразование) влечёт за собой прекращение существовавшего ранее юридического лица. Но при собственно ликвидации неисполненные обязательства погашаются и не подлежат дальнейшему исполнению. При реорганизации происходит правопреемство и погашения неисполненных на момент реорганизации обязательств не происходит. Все обязательства переходят к правопреемнику, которому надлежит их исполнять наравне со своими собственными.
