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[bookmark: bookmark3]ВВЕДЕНИЕ
Контрольная работа по дисциплине "Банковское дело" выполняется студентами очной и заочной формы обучения в соответствии с требованиями Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования.
Методические указания определяют общий подход к написанию контрольной работы. В них формулируются цели, определяются объем и структура контрольной работы, приводятся требования к ее оформлению, представлению к защите.
Методические указания содержат перечень теоретических вопросов и задачи для выполнения контрольной работы. Приводится таблица выбора вариантов, обязательная к соблюдению, список рекомендуемой литературы.
Выполнение студентами контрольной работы проводится с целью систематизации и закрепления полученных теоретических знаний и практических умений по дисциплине; углубления теоретических знаний в соответствии с предложенным вариантом; формирования умений в применении теоретических знаний при решении поставленных вопросов; формирования умений в использовании справочной, нормативной и правовой документации; развития творческой инициативы, самостоятельности, ответственности и организованности; подготовки к итоговой государственной аттестации.
Контрольная работа включает определенную тему и перечень обязательных к освещению вопросов.
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                  2. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ
При раскрытии темы контрольной работы следует соблюдать последовательность и логичность изложения тщательно изученного теоретического материала. Кроме сущности поставленных вопросов, современных научных трактовок, существующих точек зрения, следует также сделать выводы, обобщения и аргументировано изложить свою точку зрения, обосновав ее с помощью фактических примеров из практики деятельности конкретных субъектов хозяйствования либо условных, описанных в изученных литературных источниках.
3. ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ 
	КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ
Материал контрольной работы располагается в следующей последовательности:
· титульный лист;
· номер темы контрольной работы и ее наименование;
· перечень подлежащих раскрытию вопросов;
· последовательное изложение содержания вопросов,
допускается творческое расширение и углубление темы;
· список использованной литературы;
· дата выполнения работы и личная подпись студента.
Контрольная работа набирается на компьютере шрифтом
Times New Roman 14, полуторный интервал. На титульном листе должны быть указаны предмет, специальность, группа, форма обучения, номер зачетной книжки, фамилия, имя, отчество и домашний адрес студента. В конце контрольной работы приводится список использованной студентом литературы, включающий не менее десяти источников, ставятся дата выполнения и личная подпись. Оформление списка литературы должно приводиться в соответствии с ГОСТом 7.1 - 84 "Библиографическое описание документа" в следующем порядке:
· законодательные и инструктивные материалы;
· учебная и научная литература;
· статьи периодической печати;
· статистические сборники.
Литературные источники должны располагаться в алфавитном порядке, остальные материалы - в хронологическом порядке.
Неправильно оформленная или выполненная не по варианту контрольная работа возвращается без проверки.
В случае неполных, некачественных ответов на вопросы предлагаемой темы, других обнаруженных рецензентом недостатков контрольная работа возвращается студенту на доработку с учетом сделанных замечаний.
4. [bookmark: bookmark4]ОТВЕТСТВЕННОСТЬ СТУДЕНТА ЗА ВЫПОЛНЕНИЕ 	
                  КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ
Выполнение контрольной работы предшествует сдаче зачета по дисциплине. Студенты, не выполнившие в срок контрольную работу, к сдаче зачета не допускаются. Контрольная работа должна быть сдана студентом не позднее последнего рабочего дня, предшествующего экзамену по дисциплине.


5. [bookmark: bookmark5]ЗАДАНИЯ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ 
	КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ
ТЕМА 1. Особенности современных банковских систем
Создание двухуровневой банковской системы в России. Возникновение и развитие банков. Формирование научных принципов банковской деятельности. Понятие и элементы банковской системы. Характеристика элементов банковской системы. Сущность банка как элемента банковской системы. Структура банка. Функции банка. Роль банка в экономике. Банковские реформы. Экономическая и правовая основа деятельности банка.
Задача. Ссуда в размере 25 000 руб. выдана на полгола по простой ставке процентов 7 9% годовых. Определить наращенную сумму.
ТЕМА 2. Нейтральные банки и основы их деятельности
Правовой статус Нейтральных банков. Пели и задачи организации центральных банков. Функции Нейтральных банков. Организационная структура Нейтрального банка. Пассивные и активные операции центральных банков. Роль центральных банков в развитии рыночной экономики.
Задача. Сеула в размере 72 000 руб. выдана на полтора гола по простой ставке процентов 22% годовых. Определить наращенную сумму.
ТЕМА 3. Коммерческие банки и их функционирование
Ресурсы и капитал коммерческого банка. Законодательные основы деятельности коммерческих банков. Операции коммерческих банков и их классификация. Ресурсы коммерческого банка и их характеристика. Собственные средства банка: понятие и структура. Источники формирования. Собственный капитал банка. Экономическое воздействие Центральных банков на деятельность коммерческих банков. Базельское соглашение.
Задача. Сеула в размере 15 000 000 руб. выдана на гол по простой ставке процентов 18% годовых. Определить наращенную сумму.




ТЕМА 4. Структура и качество активов банка
Управление активами. Структура и состав активов. Качество активов и ликвидность. Рисковые активы. Доходность активов. Взаимосвязь пассивных и активных операций коммерческих банков. Рейтинговая оценка качества активов.
Задача. Кредит в размере 43 000 руб. выдан на 250 дня пол 18 % годовых, гол високосный. Определить размер наращенной суммы для точных процентов.
ТЕМА 5. Доходы и прибыль коммерческого банка.
Управление прибылью банка
Источники доходов коммерческого банка. Процентная маржа как основной источник прибыли, оценка ее уровня. Оценка уровня доходов и расходов банка. Формирование прибыл банка. Оценка уровня прибыльности банка.
Задача. Кредит в размере 43 000 руб. выдан на 250 дня пол 78 % годовых, гол високосный. Определить размер наращенной суммы для обыкновенного расчета процентов.
ТЕМА 6. Ликвидность и платежеспособность коммерческого
банка. Пели и задачи управления ликвидностью.
Анализ банковского баланса
Понятие и факторы, определяющие ликвидность банка. Платежеспособность банка. Управление ликвидностью и платежеспособностью коммерческого банка. Характеристика современной системы экономических нормативов для регулирования устойчивости банков России: показатели, методика их расчета оценка достигнутых уровней. Зарубежный опыт оценки ликвидности и платежеспособности банков. Виды и
методы анализ банковского баланса. Анализ финансового положения банка.
Задача. Кредит в размере 112 000 руб. выдан на 216 дней пол 23% годовых. Определить размер наращенной суммы для точных процентов.


ТЕМА 7. Мировая практика регулирования банковской
деятельности
Регулирование банковской деятельности на национальном и международном уровнях. Международная практика анализа и регулирования банковской деятельности.
Задача. Кредит в размере 112 000 руб. выдан на 216 дня пол 23% годовых. Определить размер наращенной суммы для обыкновенных процентов.

ТЕМА 8. Рейтинговая оценка в деятельности банка
Понятие и виды рейтинговой оценки банков. Современные методики рейтинговой оценки Российских банков. Зарубежный опыт рейтинговой оценки деятельности коммерческих банков.
Задача. Кредит в размере 22 000 000 руб. выдается на 3,5 года. Ставка процентов за первый год - 20%, а за каждое последующее полугодие она уменьшается на 1%. Определить множитель наращения и наращенную сумму.

ТЕМА 9. Система оценки кредитоспособности клиентов банка.
Особенности организации отдельных видов банковских ссуд
Управление кредитным портфелем. Понятие кредитоспособности заемщика. Критерии оценки кредитоспособности клиента банка. Оценка кредитоспособности крупных и средних клиентов: система финансовых коэффициентов кредитоспособности; анализ денежного потока; опенка дедового риска. Оценка кредитоспособности физических лиц. Финансовая оценка клиента. Порядок выдачи и погашения кредитов. Принципы и стадии долгосрочного кредитования банками инвестиционной предпринимательской деятельности.
Задача. Кредит в размере 30 000 руб. выдается на 3,5 года. Ставка процентов за первый год -25%, а за каждое последующее полугодие она уменьшается на 1 %. Определить множитель наращения и наращенную сумму.



ТЕМА 10. Кредитный портфель коммерческого банка
и оценка его качества
Понятие кредитного портфеля коммерческого банка. Система анализа качества кредитного портфеля. Критерии и методы оценки качества ссуд, составляющих кредитный портфель. Метод расчета абсолютной величины совокупного кредитного риска и резерва на покрытие возможных потерь по ссудам.
Задача. Кредит в размере 97 000 руб. выдается на 3,5 года. Ставка процентов за первый год - 30%, а за каждое последующее полугодие она уменьшается на 1 %. Определить множитель наращения и наращенную сумму.
ТЕМА 11. Система кредитования юридических и физических
лиц. Содержание кредитного договора с клиентами
Элементы системы кредитования и ее особенности на современном этапе. Усдовия и объекты кредитования. Этапы кредитования. Принципы краткосрочного кредитования. Кредитная документация, представляемая банку. Методы кредитования и виды ссудных счетов. Процедура выдачи и погашения кредитов. Содержание кредитного договора с клиентами.
Задача. Определить период начисления, за который первоначальный капитал в размере 30 000 руб. вырастет до 50 000 руб., если используется простая ставка процентов 21 % годовых.
ТЕМА 12. Формы обеспечения возвратности кредита
Работа банка с проблемными кредитами. Характеристика первичных и вторичных источников погашения банковских ссуд, их соотношение. Сущность залога, как форма обеспечения возвратности кредита. Содержание современного залогового механизма, действующего в России. Критерии оценки
качества залога. Методы работы банка с "проблемными" кредитами. Стратегия банка по снижению риска возможных потерь.
Задача. Определить период начисления, за который первоначальный капитал в размере 12 000 000 руб. вырастет до 20 000 000 руб., если используется простая ставка процентов 30% годовых.


ТЕМА 13. Валютные операции коммерческих банков
Регулирование валютных операций коммерческих банков. Экономические основы валютных операций коммерческих банков России. Валютные риски и методы их регулирования. Финансовые инструменты как метод страхования валютных рисков.
Задача. Определить период начисления, за который первоначальный капитал в размере 63 000 руб. вырастет до 100 000 руб., если используется простая ставка процентов 24% годовых.

ТЕМА 14. Прочие операции коммерческого банка
Прочие банковские продукты и услуги. Содержание, виды и характеристика факторинга. Лизинг, его виды и развитие в современных условиях. Виды трастовых услуг. Брокерские и другие операции коммерческого банка. Форфейтинговые операции банков. Электронные банковские услуги: пластиковые карты; банкоматы; электронные системы "Клиент-банк". Операции по хранению ценностей клиентов.
Задача. Определить простую ставку процентов, при которой первоначальный капитал в размере 25 000 000 руб. достигнет 35 000 000 руб. через год.

ТЕМА 15. Банковский процент и процентные вычисления
Банковский процент и механизм его использования. Формирование уровня банковского процента по активным и пассивным операциям, факторы его определяющие. Процентная маржа, ее расчет и анализ. Коэффициент внутренней стоимости банковских услуг. Процентные ставки. Вилы процентных ставок. Методы и способы начисления процентов.
Задача. Определить простую ставку процентов, при которой первоначальный капитал в размере 130 000 руб. достигнет 2/0 000 руб. через 2 года.




ТЕМА 16. Банковский маркетинг
Содержание и специфика банковского маркетинга. Необходимость освоения банками приемов и способов маркетинга. Составные части банковского маркетинга: сбор информации о рынке, предлагаемые на рынке продукты и их цена, организация сбыта продуктов (услуг). Банковская логистика финансового менеджмента клиента. Институт 
менеджеров услуг. Себестоимость и иена банковских услуг. План маркетинга и его связь со стратегическим планом банка.
Задача. Определить простую ставку процентов, при которой первоначальный капитал в размере 1 200 руб. достигнет 1 800 руб. через 3 года.
ТЕМА 17. Управление денежным обращением
в деятельности коммерческого банка
Денежное обращение и принципы его организации. Прогнозирование денежных доходов и расходов населения. Прогнозирование кассовых оборотов коммерческих банков.
Задача. Кредит выдается пол простую ставку 25% годовых на 240 дней. Рассчитать сумму, получаемую заемщиком, и сумму процентных денег, если требуется возвратить 40 500 руб.

ТЕМА 18. Кассовые операции коммерческих
банков и предприятий
Организация кассовых операций предприятий. Расчет лимитов оборотных касс. Приходные и расходные кассы коммерческих банков.
Задача. Кредит выдается пол простую ставку 18% годовых на 270 дней. Рассчитать сумму, получаемую заемщиком, и сумму процентных денег, если требуется возвратить 300 000 руб.

ТЕМА 19. Межбанковские расчеты
Основы корреспондентских отношений. Характеристика расчетов. Действующие формы межбанковских расчетов. Анализ эффективности отдельных форм безналичных расчетов.
Задача. Кредит выдается пол простую ставку 1 0% годовых на 260 дней. Рассчитать сумму, получаемую заемщиком, и сумму процентных денег, если требуется возвратить 500 000 руб.


ТЕМА 20. Значение организации межбанковских расчетов
для укрепления платежной дисциплины
Основные недостатки практики межбанковских расчетов и пути их преодоления. Сбои и задержки платежей в PKLI. Нарушения в расчетах по вине коммерческих банков.
Платежный кризис и межбанковские расчеты. Влияние кризиса рынка межбанковского кредита на безналичные расчеты. Проблемы развития межбанковских расчетов в России. Управление межбанковскими платежными рисками.
Задача. Банк выдал ссуду в размере 6 000 руб. на пол- года по простой ставке процентов 110% годовых. Рассчитать погашаемую сумму.

ТЕМА 21. Бухгалтерская отчетность коммерческого банка
Виды и состав бухгалтерской и финансовой отчетности коммерческих банков. Текущая и годовая бухгалтерская отчетность. Формы публикуемой отчетности банков. Проблемы перехода на международные стандарты.
Задача. Банк выдал ссуду в размере 8 000 руб. на пол- года по простой ставке процентов 30% годовых. Рассчитать погашаемую сумму.

ТЕМА 22. Аудит банковской деятельности
Понятие и сущность банковского аудита. Виды банковского аудита. Сравнительная характеристика внешнего и внутреннего аудита. Внутрибанковский контроль и внутрибанковский аудит. Законодательные основы банковского аудита. Типы аудиторских проверок. Объекты аудиторских проверок.
Задача. Банк выдал ссуду в размере 14 000 руб. на пол- года по простой ставке процентов 120% годовых. Рассчитать погашаемую сумму.




ТЕМА 23. Международные финансовые и кредитные институты
Цели создания международных финансовых и кредитных институтов. Характеристика функционирования международных финансовых и кредитных институтов.
Задача. Первоначальная вложенная сумма равна 7 000 руб. Определить наращенную сумму через 3 года при использовании сложной ставки процентов в размере 21% годовых
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