Глоссарий
Лесное хозяйство – это отрасль общественного производства, занимающаяся охраной, возобновлением, разведением и использованием лесов.

Лесоводство – наука о закономерностях жизни леса, формировании лесоводственными приемами продуктивных древостоев и их рубках.

Лесные культуры – наука об искусственном лесовосстановлении и лесоразведении.

Лесные мелиорации – наука об улучшении природных условий сельскохозяйственного производства и окружающей человека среды при помощи лесоразведения.

Агролесомелиорация это система лесоводственных мероприятий по улучшению климатических и почвенных условий с целью получения высоких устойчивых урожаев сельскохозяйственных культур.

Главное пользование лесом – это получение древесины в спелых насаждениях. 

Промежуточное пользование лесом, осуществляется во всех группах лесов (кроме заповедных и недоступных) в виде рубок ухода за лесом и санитарных рубок.

Побочное пользование лесом понимается использование леса для пастбища, сенокошения, сбора грибов, плодов, лекарственного сырья, постановки пасек, охоты.

Лесомелиоративный вид пользования заключается в улучшении водного режима, микроклимата, защите полей от суховеев, а почвы от ветровой и водной эрозии, для защиты железных и автомобильных дорог от заносов снегом и песком, для защиты населенных пунктов и продуктивных земель от грязекаменных потоков (селей) в горных районах, для украшения и оздоровления населенных мест. 

Рекреационное использование обеспечивает восстановление духовных и физических сил трудящихся на лоне природы при организации массового отдыха и туризма в лесо- и национальных парках.

Засуха - сочетание такого недостатка осадков и повышенной испаряемости, которое при отсутствии необходимого уровня агротехники вызывает несоответствие между потребностью растений во влаге и ее поступлением из почвы, в результате чего снижается урожай. 

Атмосферная засуха характеризуется отсутствием осадков в течение длительного периода, низкой относительной влажностью воздуха и обычно высокой температурой. Длительность такого периода может быть 2 - 3 месяца и даже больше.
Почвенная засуха - это прогрессирующее иссушение почвы, недостаток влаги в ней, при котором резко замедляется или даже совсем прекращается водоснабжение растений.

Физиологическая засуха, при которой растения по той или иной причине лишены возможности обеспечить себя влагой, хотя запасы ее в почве достаточны. Такую, засуху испытывают, например, сельскохозяйственные растения на орошаемых полях при наличии очень сильных суховеев и отсутствии полезащитных лесных полос. 

Суховей – ветер при высокой температуре и большом недостатке насыщения воздуха влагой, вызывающий угнетение или гибель растений.

Геологическая эрозия - разрушение поверхности суши, происходившее как в прошлом, так и теперь под влиянием естественных причин.

Ускоренная эрозия связана с хозяйственной деятельностью человека. Ускоренной она называется потому, что темпы ее развития во много раз превышают геологическую эрозию, хотя закономерности их развития общие

Гидрографическая сеть - система взаимосвязанных пониженных элементов рельефа.

Площадь водосбора - участок поверхности земли, с которого вода стекает в данное звено. 
Водораздельная линия, разграничивает соседние водосборные площади.

Л о ж б и н а- слабо выраженное углубление с весьма пологими берегами, постепенно переходящими в прилегающие склоны. Площадь водосбора около 50 га. Берега распахиваются. Ложбина впадает в лощину. 

Лощина - ясно выраженное углубление шириной 20-30 м и глубиной 8-10 м. Площадь ее водосбора достигает 500 га, она включает несколько водосборов ложбин. Берега симметричные, крутые (10-200), не распахиваются. Лощина по мере движения вниз по склону расширяется, углубляется и впадает в балку (суходол) или сама становится балкой. 

Балка - более широкое (до 200-300 м) и глубокое (15-20 м и более), чем лощина, углубление. Для нее характерны несимметричные берега: освещаемые солнцем, как правило, крутые, теневые - пологие. Площадь водосбора до 3000 га. Постепенно расширяясь и углубляясь, балка впадает в долину реки. 

Глубина базиса эрозии - показатель глубины расчлененности территории, или степени выраженности peльефа. Разница в относительных высотах водораздельной линии и базиса эрозии, т. е. максимальная разность высот самой высокой и самой низкой точки водосбора.

Базисом эрозии называется горизонтальная поверхность, на уровне которой стекающие водные потоки (струи, ручьи, реки) теряют свою размывающую силу.

Твердый сток - частицы почвы, уносимые водой с полей.
Пылесборная площадь -  распаханную площадь, не разграниченная препятствиями или неподверженная выдуванию участками (лесными полосами, полями или полосами многолетних трав, целины и т. п.).
Абрис – Черновая схема квартала с нанесёнными на неё таксационными ходами
Возраст дерева- определяется по числу годичных слоёв на срезе у шейки корня

Возраст насаждений – период от посадки деревьев до времени, когда деревья примут однородный вид.

